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Sügiskuu esimene päev, tõi 
Mustla lauluväljaku päikese-
paistesse ootusäreva meeleolu – 
laulukaare all ootasid värskelt 
köidetud aabitsad oma uusi 
omanikke, esimesse klassi as-
tuvaid lapsi.

Tarvastu Gümnaasiumis on 
saanud kauniks traditsiooniks, 
et kõige nooremad koolijütsid 
laskuvad mäenõlvalt alla abitu-
rientide käekõrval. Ka sel aastal 
kulges rongkäik sama pidulikult, 
lõbusa lastelaulu “Küll on tähed“ 
saatel. Ent pisut ärevate silmade-
ga lapsed tundsid, et just siit al-
gab üks uus ja eriline peatükk.

Enne kui aktus hoogsalt käi-
ma läks, kohtasin kooli uut di-
rektorit Anne Põldsaart, kes sät-
tis laual aabitsaid ja lillekimpe. 
Tema silmad särasid – “Tunnen, 
et olen siia jõudnud nagu koju,“ 
sõnas ta naeratades. 

Kuigi Anne alustab ametlikult 
direktorina alles kolme nädala 
pärast, sai just tema au öelda ter-
vitussõnad kooliperele. “Tarvas-
tu Gümnaasium on minu jaoks 
kõige parem kool ning mul on 
suur tänu- ja rõõmutunne, et 
saan siia oma panuse anda,“ 
kinnitas ta.

Tarvastu Gümnaasiumis 
alustas sel sügisel õpinguid 
295 õpilast, neist 26 esimeses 
klassis ja 29 noort kümnen-
das klassis. Ühtlasi tõi direktor 
esile uuel õppeaastal ees oota-
vad muutused – koolikohustus 
asendub õppimiskohustusega. 
Mis tähendab, et haridustee ei 
lõpe põhikooli lõpetamisega, 
pärast seda tuleb edasi minna 
kas gümnaasiumisse või kutse-
õppesse ja kohustuslik on see 
vähemalt kuni 18nda eluaastani.

“Kool ei ole üksik saar,“ üt-
les Anne Põldsaar. “See on ko-
gukond, kus noor õpib lisaks 

matemaatikale, kirjandusele 
ja teistele õppeainetele ka ise-
ennast tundma. Siin sünnivad 
väärtused ja julgus oma teed 
otsida. Lapsevanema, õpetaja 
ja kogukonna koostöös sünnib 
meie kooli edulugu.“

Esimesele klassile andis direk-
tor soovitusi, leida uusi sõpru, 
mitte karta küsida või eksida, 
olla julge ja koguda toredaid 
mälestusi. Ühtlasi avaldas ta 
lootust, et suur unistus uuest ja 
ilusast koolimajast hakkab reaal-
set kuju võtma.

Vallavanem Alar Karu lisas 
oma tervituses ajaloolise mõõt-
me, meenutades, et Tarvastu 
koolihariduse lugu algas juba 
1843. aastal köster Peeter Krol-
li käe all. “Täna seisate teie uue 
peatüki alguses. Õppimine on 
meeskonnatöö – teie kõrval on 
vanemad ja õpetajad, kui mees-

kond töötab ühtselt ja toetavalt, 
sünnivad ka väga head tulemu-
sed.“

Kui direktor ja vallavanem 
1. klassi õpilastele aabitsad üle 
andsid, paluti lavale ka lapse-
vanemad, et neilegi olulise tee-
konna puhul õnne soovida. Aa-
bitsad käes, suundusid 1. klassi 
jütsid rõõmsate emotsioonide 
saatel koolimajja.

Uus kooliaasta Tarvastu Güm-
naasiumis algas pidulikult, rõõ-
mu, lootuse ja kindla teadmise-
ga, et õppimine on teekond, mis 
ei lõpe ühegi aktuse või klassi 
lõpetamisega. See on elu ise, 
samm-sammult, koos ja ükstei-
selt õppides.

Ilusat kooliaastat kõigile – olgu 
see täis tarkust, sõprust ja hel-
geid unistusi!

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Lehe persoon  
Anne Põldsaar, Tarvastu 

Gümnaasiumi uus direktor.
LK. 3

Tarvastu Gümnaasiumis on saanud kauniks traditsiooniks, et kõige nooremad koolijütsid laskuvad mäenõlvalt alla 
abiturientide käekõrval.

Kokkuvõte külade 
päevast. 

LK. 4-5

Tänavu läksid  
esimesse klassi.

LK. 8-9

Saarepeedi 
Kool pälvis  

Liikuma Kutsuva 
kooli vapi

Saarepeedi Kool pälvis 
Liikuma Kutsuva Kooli 
vapikooli tiitli!

See tunnustus antakse 
koolidele, kes on silma 
paistnud liikumist toeta-
va õpikeskkonna loomisel 
ning aktiivse koolikultuu-
ri edendamisel. Vapikooli 
staatus kinnitab, et koolis 
väärtustatakse koolipere 
igapäevast liikumist, õpi-
rõõmu ja heaolu.

Saarepeedi Kooli direk-
tor Kerli Kivisild lausus 
rõõmsalt: “Meil on koolis 
väga hea tiim, kes korral-
dab liikuma kutsuvaid 
projektipäevi. Igapäeva-
selt toimuvad õuevahe-
tunnid, suuremad õpila-
sed juhendavad väikse-
maid liikumismängudes 
ning õuesõppe nädalate 
ajal viime tunde läbi värs-
kes õhus. Selleks oleme 
õpilastele soetanud ka 
tahvlid ja lahtikäivad too-
lid. Tunnustus on märk 
sellest, et oleme õigel 
teel!“

Tartu Ülikooli liiku-
mislabori juht Merike Kull 
rõhutab: "Õuevahetund 
on õpilaste poolt oodatud 
ja samas väga tõhus viis, 
kuidas toetada laste iga-
päevast liikumist, õpivõi-
met ja vaimset heaolu. On 
rõõmustav näha, et koolid 
on selle võimaluse teadli-
kult kasutusele võtnud.”

Sel aastal pälvis Liikuma 
Kutsuva Kooli vapi kahek-
sa kooli. Lisaks Saarepeedi 
Koolile alustasid uut õppe-
aastat värske vapikoolina 
ka Haljala Kool, Kures-
saare Nooruse Kool, Pai-
kuse Kool, Pärnu Rääma 
Põhikool, Sillaotsa Kool, 
Tallinna Reaalkool ja Tori 
Põhikool. 

Karmen Kiis, 
Tartu Ülikool

Liia Sirel,
Viljandi vallavalitsus

Tarvastu Gümnaasiumis alustas sel sügisel õpinguid 295 õpilast, neist 26 esimeses klassis ja 29 noort kümnendas klassis. 	 Fotod: Kevin Kohjus

Tarkusepäev, 1. september,  
tõi Tarvastu Gümnaasiumi 

koolipere taas kokku

Direktor Anne Põldsaar ulatab  
aabitsa.
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Lenneldes on kätte 
jõudnud septembri-
kuu ning loodan, et 

selle suve vähene päike täi-
tis siiski kõiki uue energiaga 
ning väljakutsetele saab 
vastu minna rõõmsa ootus-
ärevusega. 

Mis on uus septembri-
kuus? Loomulikult alanud 
kooliaasta, mis on valla koolimajad täitnud taas rõõmsate laste-
häältega ja õpilased on saanud alustada uute teadmiste oman-
damist. 1. septembril alustas meie koolides 109 värsket kooli-
jütsi, keda on ees ootamas põnev seiklus, mis on kui aardejaht, 
kus koolimaja on täis peidetud aardeid: uusi teadmisi, sõpru 
ja oskusi ning õpetajad on otsinguteel abilisteks. Mida rohkem 
otsida ja uurida, seda teadmiste rikkamaks me saame. Kool on 
paik, kus koos kasvada, avastada, proovida, eksida ja uuesti 
proovida. Iga 1. september on justkui uus algus, puhas leht, 
kuhu kirjutatakse järgmine peatükk. Meie lapsed alustavad 
uut kooliteed, olgu selleks esimene või viimane aasta, õpetajad 
avavad taas teadmiste väravad ning kõik muu sagin loksub 
edaspidi kogu kooliga koos ühes rütmis. Meie jaoks on oluline 
koolis iga õpilane ja õpetaja, me väärtustame iga teie pingutust 
ning soovime inspireerivat uut õppeaastat!

Lisaks koolidele alustavad uue hooga noortekeskused Kolga-
Jaanis, Paistus, Ramsil, Saarepeedil, Tarvastus ning pikisilmi 
ootame Viiratsi Kogukonnamaja valmimist, et avada noorte 
pesa ka seal. Loomulikult ootavad uusi ja vanu osalejaid hulga-
liselt huvitegevusringe. Suvi oli tihedalt täis erinevaid kultuu-
risündmusi, eriliseks tegi selle kindlasti laulu- ja tantsupeo aas-
ta, kus pealinnas oli laulukaare all, tantsuplatsil ning rahvapil-
lipeol 20 kollektiivi 390 liikmega Viljandi vallast. Kohapeal on 
kultuurielu sisustanud õuesündmused: jaanipeod, menukad 
sadama- ja kodukohvikute päevad. Nüüd on aeg kultuur õuest 
tagasi tuppa kolida, jätkata ringitegevustega ning mõnusate 
kohtumistega hubastes kultuurimajades. Laulu-, tantsu-, pil-
limänguhuvilised – kollektiivid ootavad avasüli uusi liitujaid. 
Leia oma sisemine kirg ning anna oma panus meie rahvakul-
tuuri hoidmisel.

Suvi pakkus aktiivseid väljakutseid valla spordirahvale, kes 
Holstre-Polli Spordikeskuse ja Mati Adamsoni toetusel korjasid 
taas medaleid. Viljandi vald saavutas 50. Eesti omavalitsuste 
suvemängudel kokkuvõttes 4. koha! Viljandi valla 95 sportlast 
näitasid taas tugevat sportlikku taset, olles kõigil üldarvestusse 
läinud aladel esikümne seas. Meil on parimad sportlased, tree-
nerid ja toetajad – tunneme suurt uhkust!

Sport, kultuur ja kogukonnad toimetasid kolmandat aastat 
Viljandi valla külade päeval, mille jaanuarikuust väldanud 
sündmuste finaal toimus seekord Mustlas, kus Viljandi valla 
sportlikuma küla 2025 tiitliga pärjati Soe ja Kivilõppe külade 
ühistiim. Kokku pani end külade spordimängudel proovile 31 
küla – konkurents oli põnev ja pingeline kuni viimaste punk-
tideni. Viljandi vallavalitsus tänab kõiki osalisi ning ootab taas 
uuel aastal mõõtu võtma. 

Rõõm on teha taas üleskutse - september-oktoober on kaasa-
va eelarve ideede kogumise aeg. Kui Sinul, hea Viljandi valla 
elanik, on mõni vahva mõte, mida võiks oma piirkonnas ellu 
viia, siis kaasa kogukond (vajadusel valla spetsialiste) ja aruta 
idee läbi, tehke jooniseid, fotosid, pidage nõu ja võtke pakku-
misi ettevõtetelt, kes sarnaseid asju ellu on viinud ning esitage 
idee 19. oktoobriks! Iga-aastase valla kaasava eelarve konkursi 
eesmärk on anda vallaelanikele võimalus otsustada, kuidas 
kasutada osa vallaeelarvest avalikes huvides ja ideede poolt 
saavad hääletada kõik valla elanikud. Kaasavasse eelarvesse 
saab esitada projekte, mille maksumus on kuni 50 000 eurot. 
Oluline on, et idee looks avalikku hüve ning oleks kasutatav 
kõigile Viljandi valla elanikele.

Ja nii me toimetamegi – ikka koos oma inimeste ja kogukon-
dadega – loome koos, teeme koos!

Värviküllast sügise algust!

Viljandimaal avati uus kaasaegne 
kodutute loomade varjupaik

12. augustil avasid Viljandi lin-
na ning Viljandi, Põhja-Sakala 
ja Mulgi valla juhid ning Var-
jupaikade MTÜ esindaja lindi 
lõikamisega uue Viljandimaa 
kodutute loomade varjupaiga. 

Liginullenergiahoone võimal-
dab hoolitseda projekti kohaselt 
kuni 16 koera ja 106 kassi eest 
ning pakub kaasaegseid admi-
nistratsiooniruume töötajatele. 
Varjupaiga ehitustööd teostas 
OÜ Silindia Ehitus, projekti 
kogumaksumus oli 1 842 047,16 
eurot.

Uus ühekorruseline ja ener-
giatõhus hoone sisaldab admi-
nistratsiooni- ja olmeruume 
töötajatele, loomade vastuvõ-
tu- ja karantiiniplokki, koerte ja 
kasside bokse koos veterinaar- 
ja sanitaarploki ruumidega ning 

vajalikke laoruume. Hoone hal-
dajaks ja teenusepakkujaks on 
Varjupaikade MTÜ.

Liginullenergiahoone ehita-
mist toetas Eesti riik meetme 

“Energiatõhususe ja taastuve-
nergia kasutuse edendamine 
avaliku sektori hoonetes” va-
henditest, summas 1 038 499 
eurot.

Viljandimaa kaunite kodude 
loojaid tunnustati Morna talus

OSAKONNA JUHI VEERUD

Algav sügis tõi uue kooliaasta 
ja palju muudki põnevat

Viiratsi perepargis avati 3. septembril kauaoodatud uus jooksurada, mis 
rajati Viiratsi kooli õpilaste sportimisvajadust silmas pidades, et liiku-
mistunnid saaksid toimuda koolimaja lähedal. Kuigi rada on mõeldud 
peamiselt kooliperele, saavad seda kasutada kõik liikumishuvilised kogu-
konnas.	 Foto: Liia Sirel

27. augustil toimus Mulgi vallas 
Morna talus “Viljandimaa kau-
nis kodu 2025” tänuõhtu, kuhu 
olid kutsutud maakonna kauni-
te kodude omanikud.

Sündmus algas mõnusa jalu-
tuskäiguga Morna talu valdus-
tes, mida juhtis taluperemees 
Andres Mets, tutvustades talu 
tegevust. Ringkäigust said osa 
Viljandimaa üheksa kodu kau-
nistajad, kelle oli kokku kutsu-
nud Viljandimaa Omavalitsuste 
Liit.

Seejärel jätkus õhtu piduliku-

ma noodiga. Viljandimaa Oma-
valitsuste Liidu esimees Alar 
Karu ja liidu juhiabi-nõunik 
Krista Ojamäe, kes on ühtlasi 
maakondliku kodukaunistami-
se konkursi vedaja, andsid kõigi-
le tunnustatutele üle tänukirja, 
lipuviiru ja kingipaki. Viimase 
sisu oli Viljandimaale iseloomu-
lik: Abja päevakeskuse valmis-
tatud puidust kandik, Viljandi 
valla mesi, Võhma lilleküünlad 
ja Viljandi linna soe leib.

Viljandi vallast olid pidulikule 
sündmusele kutsutud koduval-

las iluloomise eest tunnustatud 
Eve Luhaäär Marjamäe külast, 
Tatjana ja Kuldar Jürgen Jämeja-
la külast, Gustav Siniväli Kookla 
külast ja Oksa tee 28 korteriühis-
tu esindajad Mustivere külast.

Eve Luhaäär ning Tatjana ja 
Kuldar Jürgen olid palutud ka 
Pärnus toimunud Eesti Vabarii-
gi presidendi tänuvastuvõtule.

Aitäh kõigile iluloojatele! Teie 
käte ja südame puudutus on 
muutnud kauniks koduvalla ja 
Eestimaa.

Liia Sirel

Liginullenergiahoone võimaldab hoolitseda projekti kohaselt kuni 16 koera 
ja 106 kassi eest. 	 Foto: Liia Sirel

Eve Luhaäär, Marjamäe külast.  Fotod: TaaVID Meedia

Evelyn Härm�,
haridus- ja  
kultuuri- 
osakonna juht

Tatjana ja Kuldar Jürgen Jämejala külast.

Viljandi Vallavalitsus teatab Raudna külas üldplaneeringu kohase Raudnametsa katastriüksuse 
detailplaneeringu kehtestamisest katastriüksusel 62903:001:0042. 

Detailplaneering kehtestati Viljandi Vallavalitsuse 05.08.2025 korraldusega nr 331. Detailpla-
neeringu eesmärgiks on kahe üksikelamu krundi moodustamine ja neile ehitusõiguse määra-
mine üksikelamute ja abihoonete püstitamiseks. Detailplaneeringuala suurus on ligikaudu 2,11 
ha. Detailplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt tutvuda Viljandi valla veebilehel www.
viljandivald.ee. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Viljandi Vallavalitsus teatab Mustla alevikus üldplaneeringu kohase Posti tn 57 detailplanee-
ringu kehtestamisest katastriüksusel 79705:001:0300. 

Detailplaneering kehtestati Viljandi Vallavalitsuse 12.08.2025 korraldusega nr 337. Detailplanee-
ringu eesmärgiks on hetkel kehtiva detailplaneeringuga määratud ehitisealuse pindala suurenda-
mine ning krundile soovitakse ehitada äriotstarbelist sotsiaalhoolekande asutuse hoonet. Detail-
planeeringuala suurus on ligikaudu 0,35 ha. Detailplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt 
tutvuda Viljandi valla veebilehel www.viljandivald.ee.
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Selleks persoonilooks on õige 
mitu põhjust. Üks on muidugi 
kooli algus, kus ajakirjanikul 
näpud kohe sügelevad soovist 
haridusteemadel kirjutada. Tei-
ne on, et valla ainus gümnaa-
sium, Tarvastu Gümnaasium, 
sai lühikese aja jooksul juba 
kolmanda direktori, juhi ni-
meks Anne Põldsaar.

Enne oli muidugi konkurss, 
mille komisjon valis Anne Põld-
saare üksmeelselt Tarvastu 
Gümnaasiumi direktoriks, kin-
nitus saabus ka vallavalitsuse 
istungilt. Üldse kandideeris di-
rektori ametikohale neli inimest, 
neist kolmega peeti vestlus ning 
kandidaadid osalesid ka kooli-
kogukonna ees traditsioonilisel 
debatil, mille järel langetaski 
komisjon otsuse. Anne Põldsaar 
alustab Tarvastu Gümnaasiumi 
direktorina tööd 22. septembril.

Et oleme Annega Viljandi val-
lavalitsuses olnud mitmed aas-
tad kolleegid, siis on sinatamine 
intervjuus ka mõistetav. Head 
lugemist!

Alustame sellest, et kus on Sinu 
juured, kus sündisid, kus möödus 
noorusaeg?

Oleneb, kui kaugele juuri mööda 
minna, aga sündinud olen Suu-
re-Jaanis ja lapsepõlv möödus ka 
sealkandis. Koolis käisin Suure-
Jaani Keskkoolis, mis oli väga 
hea kool ja lasi meil keskkooli 
ajal tolle aja kohta üsna iseseis-
valt toimetada.

Millal tundsid, et tahad just hari-
dusalal töötada?

Kui päris aus olla, siis sattuisn 
haridusvaldonda juhuslikult. 
Keskkoolis tekkis küll korraks 
selline uitmõte tänu keele ja kir-
janduse õpetaja Eerik Saluvee-
rile, kes utsitas lisaks huvitavale 
ja põhjalikule ainekäsitlusele 
ka keelealaste uurimistöödega 
tegelema. Mõnikord saime õpe-
tajaid asendada ja noorematele 
klassidele tunde anda. Aga uit-
mõtteks see jäi ja pärast kesk-
kooli läksin hoopis meditsiini 
õppima, mis tundus huvitavam. 

Räägi oma haridusteest?

Pärast Suure-Jaani Keskkooli 
lõpetamist otsustasin koos klas-
siõega minna Tartu Ülikooli las-
tearstiks õppima. Kuna ma aga 
keemia sisseastumiseksamile 
ei jõudnud, siis mind muidugi 

vastu ei võetud ja asusin hoopis 
Tartu meditsiinikooli velskriks 
õppima. Väga kasulikud õpin-
gud olid, sain sealt teadmisi ja 
oskusi, mida on edasises elus pi-
devalt vaja läinud. Seejärel taht-
sin ülikooli psühholoogiat õppi-
ma minna. Kuna sellele erialale 
oli tavaliselt üsna tihe konkurss, 
siis osalesin ka ülikooli korral-
datud ettevalmistuskursusel. 
Kui see kevadel lõppes, siis anti 
vahetult enne vastuvõttu teada, 
et sel aastal psühholoogia erialal 
vastuvõttu ei toimu. Siis tuli kii-
resti ümber mõelda ja valida sel-
lele kõige lähem eriala, milleks 
oli defektoloogia. Meie kursusel 
olid pea pooled need, kes te-
gelikult tahtsid psühholoogiat 
õppima minna. Defektoloogia 
osutus jälle väga kasulikuks ja 
laiapõhjaliseks erialaks, kus oli 
lisaks pedagoogikale meditsii-
ni ja psühholoogiat. Kuna olin 
otsustanud, et välistan võima-
luse, et mind erikooli õpetajaks 
suunatakse, hakkasin indivi-
duaalse õppekava järgi õppima 
surdopedagoogikat. Kuna Ees-
tis tol ajal sel erialal õppejõude 
ega õppematerjali eriti polnud 
ja internetist ei osanud unista-
dagi, siis tuli näiteks diplomitöö 
jaoks kirjanduse lugemiseks ja 
oma ala spetsialistidega kohtu-
miseks sõita Moskvasse.

Hiljem on elus olnud vajadus 
kogu aeg midagi juurde õppida. 
Üks põnevamaid oli meediaõpe-
taja eriala Concordia Rahvusva-
helises Ülikoolis, kus õppejõu-
dudeks olid oma ala tipud. 

Kus ja kuidas Su õpetajakarjäär 
algas?

Kuigi ma olin välistanud tööta-
mise erikoolis, siis tegelikult sai 
mu esimeseks töökohaks just 
Lahmuse eriinternaatkool. Ja 
väga hea, et nii läks, sest sealt 
sain oskused, mida on igas 
järgmises koolis töötades vaja 
läinud. Hiljem olen töötanud 
veel mitmes koolis ja kogemu-
si korjanud. Kõikidest neist 
on mul väga head mälestused 
ning osade endiste õpilaste ja 
kolleegidega suhtlen siiani. 
Iseloomu kujundas ja hoiakuid 
mõjutas aga kõige enam elami-
ne ja töötamine Prangli saarel. 
Kuna meri mõurapulle ei salli, 
siis teeb mere keskel elamine 
inimesed kannatlikuks, aga 
sitkeks. Kui räägime kogukon-

nakoolidest, siis see oli selle 
kõige ehedam näide. Kuna mu 
abikaasa oli koolis direktoriks, 
siis saime katsetada asju, mil-
lest teistes koolides alles hakati 
rääkima. Näiteks programmee-
rimist oli õpilastel võimalik ala-
tes 1. klassist õppida juba enne 
aastatuhande vahetust. Tänu 
Viimsi valla toetusele oli meil 
korralik arvutipark ja muud di-
givahendid, mida õpilased said 
igapäevaselt kasutada, nii et kui 
ükskord mandrile tagasi tulime 
ja siin kooli tööle läksin, oleks 
nagu ajas tagasi läinud. 

Tänavu valiti Sind Tarvastu Güm-
naasiumi direktoriks, aga güm-
naasiumis oled ju varem ka töö-
tanud. Mis muljed sellest koolist 
Sulle tollal jäid?

Väga head muljed. Sealt lahku-
mine ei olnud kerge otsus. Igas 
asutuses on kõige tähtsamad 
inimesed ja suhted. Tarvas-
tu õpetajad olid (ja ilmselt on 
praegugi) väga tegusad ja otsi-
sid võimalusi, kuidas õpilastele 
erinevaid põnevaid õppimist 
toetavaid tegevusi pakkuda. 

Edasi on Su tee viinud pigem koo-
li ja hariduse korralduse juurde. 
Töötasid mitu aastat Viljandi val-
lavalitsuse hariduse ja kultuuri 
osakonna juhina. Mis tollest ajast 
oluliste väljakutsetena meenub?

Kuna lisaks haridusele kuulusid 
osakonna alla ka kultuur, sport 
ja noorsootöö, siis väljakutseid ja-
gus. Kui ainult haridusest rääki-
da, siis kõige rohkem emotsioone 
tekitavad igasugused muutused: 
koolide ja lasteaedade liitmised-
lahutamised. Õigusaktid pane-
vad kooli pidajale mitmeid ko-
hustusi, kuid pidaja rolliks on ka 
olla haridusasutuste juhtidele 
partneriks ja esmaseks nõuand-
jaks. Loodetavasti oli juhtidele 
abi tollal läbi viidud haridusjuh-
tide arenguprogrammist. 

Siis sai Sinust äkki hoopis hari-
dusministeeriumi ametnik. Mil-
lega seal tegelesid?

Ministeeriumis töötasin algu-
ses õigus- ja personalipoliitika 
osakonna järelevalve valdkon-
na peaspetsialistina ja hiljem 
nõunikuna. Minu kitsamaks 
valdkonnaks oli laste ja õpilaste 
toetamine ja hariduslikud eriva-
jadused. Viisin läbi järelevalvet 
lasteaedadest kutseõppeasu-
tusteni ja nägin väga erinevaid 

haridusasutusi ja juhtimisstiile. 
Lisaks tegelesin õpilaste, vane-
mate ja haridusasutuste murede 
lahendamisega, töötasime välja 
juhendmaterjale ja viisime läbi 
infopäevi haridusasutuste pi-
dajatele. Oluline teema oli eesti 
keelsele õppele üleminek. Õp-
pisin selle ajaga tohutult juurde. 
Järelevalves töötamise kogemus 
kuluks ära igale koolijuhile ja pi-
dajale. 

Nüüd siis tagasi koolis. Mis see 
oli, mis tagasi kutsus?

Kool on nagu krooniline hai-
gus, millest on raske lahti saada. 
Kuna eelmine töö oli küll väga 
põnev ja väljakutseid pakkuv, 
siis puudu jäi rõõmust, mida 
pakub koolis noortega töötami-
ne. Minu eelnev elu- ja töökäik 
oli ettevalmistus selleks, et olen 
valmis koolijuhina töötama.

Mida olulist on vaja muuta Tar-
vastu Gümnaasiumis?

Tarvastu Gümnaasium on hea 
kool, kus on pikaajalised tra-
ditsioonid, mida hoida. Samas 
vajab kool heas mõttes pisut ra-
putust ja uute sihtide seadmist, 
et siin oleks hea nii õpilastel kui 
õpetajatel ja lapsevanemad ta-

haksid oma lapsed just Tarvastu 
kooli panna. Iga kool peaks ole-
ma maailma parim kool ja selle 
nimel tuleb tegutseda. Rohkem 
tuleb ennast kuuldavaks teha 
ja oma ägedatest ettevõtmistest 
kõva häälega rääkida. Kogu-
konna ja pidaja tugi on oluline, 
sest kooli edulugu on meie kõi-
gi edulugu. Motiveerida tuleb 
meeskonda ja tegeleda doku-
mentatsiooniga ning muidugi 
vajab muutmist õpikeskkond, 
sest praegune hoone ei ole jät-
kusuutlik. Et septembrist jõustus 
seadusemuudatus, mis võimal-
dab ja kohustab õpilaste huvi-
hariduses või -tegevuses õpitut 
üldhariduskooli õppekava täit-
misel arvestama, peame ümber 
vaatama ka Tarvastu Muusika- ja 
Kunstikooli tegevuse.

Räägi oma perest, oma elupai-
gast.

Elan juba paarkümmend aastat 
koos abikaasaga Viljandis. Leib-
konda kuulub ka kass Onu. Meil 
on kolm täiskasvanud tütart ja 
kaks lapselast, kellelt õpime iga-
päevaseid elutarkusi. 

Intervjueeris Raivo Lott
Viljandi Valla Teataja  

tegevtoimetaja

Anne Põldsaar: Ka pikaajaliste traditsioonidega 
kool vajab heas mõttes raputust ja uusi sihte

Tarvastu Gümnaasium sai lühikese aja jooksul juba kolmanda direktori, juhi 
nimeks on Anne Põldsaar. 	 Foto erakogust

Anne Põldsaar: “Kool on nagu krooniline haigus, millest on raske lahti saada“. 	 Foto erakogust

TÖÖTANUD:
2023 – 2025	� Haridus- ja Teadusministeerium- õigus- ja personalipo-

liitika osakonna järelevalve valdkonna peaekspert, alates 
2025.a. nõunik.

2018 – 2023	� Viljandi Vallavalitsus-	haridusspetsialist, haridus- ja kul-
tuurinõunik, haridus- ja kultuuriosakonna juhataja.

2011 – 2018	 Tarvastu Gümnaasium- õppejuht, õpetaja.
2003 – 2011	� Viljandi Valuoja Põhikool (Carl Robert Jakobsoni nim 

Gümnaasium)- õpetaja,õppealajuhataja, haridustehno-
loog.

1992 – 2003	 Prangli Põhikool- õpetaja, logopeed.	
1989 – 1992	 Kirivere Põhikool- õpetaja.
1987 – 1989	 Lahmuse Eriinternaatkool- eripedagoog, õpetaja.
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Seekordnegi külade päev algas piduliku rongkäiguga, siis tulid tervitused ja päev võis alata. 		  Fotod: Liia Sirel ja Rain Porss

KÜLADE  
PÄEV

Viljandi valla 
külade päev 
läks korda

Meie kogukonnad näitasid 
taas, kui loovad, sportlikud ja 
tegusad nad on. See päev tõi 
Mustlasse kokku ligikaudu 
1100 inimest. Sai mekkida nii 
kodused maitsed, nautida kul-
tuuri, sporti kui ka siirast rõõ-
mu koosolemisest. 

Oleme juba alustanud aasta 
2026 külade päevade planee-
rimisega. Selleks korjame ta-
gasisidet, mida võiks järgmisel 
aastal teha teisiti. Praeguseks on 
küsitluse põhjal alust arvata, et 
tänavust sündmust võib lugeda 
kordaläinuks. Tähelepanekud 
ja ettepanekud edaspidiseks 
planeerimiseks on, et spordi 
võistlused ja valla külade päev 
pidada erinevatel aegadel, ar-
vestades, et tegevused oleksid 
koondunud väiksemale alale. 
Samuti proovime järgmistel aas-
tatel kaasata kogukondi rohkem 
ning anda neile vabadust ise ot-

Viljandi valla kogukonnad üllatasid

20. augustil tähistasime Eesti 
Vabariigi taasiseseisvumispäe-
va koos Viljandi valla külade 
päevaga Mustlas, kus muude 
põnevate tegevuste hulgas sel-
gus ka Viljandi valla sportli-
kum küla 2025. 

Läbi päeva tutvustasid oma 
tegevust Viljandi valla kogu-

konnad, kes avasid oma telgid, 
pakkudes külastajatele põnevat 
avastamist. Kaasa oli võetud 
parimad maitsed, traditsioonid, 
oskused ja tooted.

Valma kalade kõrvale pakuti 
sel korral ka oliive ja juustu, sest 
sealse kandi inimeste eluteed on 
viinud lausa Kreekasse. Tusti 
külas tegutsev Kuusevare talu 
oli kaasa toonud kodulinnud, 
kes noorematele päevakülalis-
tele suurt huvi pakkusid.

Soe küla lüpsimasina mäng ja 
"soe saun" ei jätnud kedagi kül-
maks.

Viljandi valla külade päev ku-
junes elavaks ja rõõmsaks ko-
guperepeoks, kus igaüks leidis 

endale midagi. Suur tänu kuu-
lub kõigile kogukondadele, ko-
halikule kultuurirahvale, sport-
lastele ja vabatahtlikele, kelle 
pühendumus, loovus ja energia 
muutsid päeva eriliseks.

Aitäh, aitäh, aitäh– teiega on 
iga sündmus tõeline elamus!

Fotol naisrühm Ramsi Roosid.

Ansambel Janne ja Kristi mängisid pärimuslikke ja rahvalikke laulu- ning 
tantsulugusid.

Musitseerib Saarepeedi kapell.

Külade päevaga tähistati ka Eesti 
taasiseseisvumise päeva. Seepärast 
lehvis ja lehvitati hulgaliselt igasu-
guses suuruses rahvuslippe

Läbi päeva tutvustasid end kogukon-
nad, kes avasid oma telgid.

Külade päeva kultuuriprogrammist ka

Eesti taasiseseisvumise aas-
tapäeval, 20. augustil, toimus 
Mustla laululaval Viljandi valla 
külade kultuuriprogramm, mis 
tõi kokku elava muusika ja rah-
vatantsuhuvilised. 

Päev pakkus meelelahutust 
külaseltsidele ja kogukonna 
elanikele ning kujunes igati 
meeldejäävaks sündmuseks. 
Suur tänu kõigile, kes andsid 
oma panuse selle päeva korda-

minekusse! Eriline tunnustus 
kogukonna telgiala esindaja-
tele, kes pakkusid külastajatele 
võimalust osaleda mitmekesis-
tes tegevustes ja proovida uusi 
maitseelamusi. Lastele pakkus 
rõõmu ja tegutsemisrõõmu ar-
mastatud laste lemmik Lotte.

Päevajuht Aarne Pärn hoidis 
meeleolu üleval kogu päeva 
vältel. Laululaval astusid üles 
mitmed andekad esinejad, kes 
pakkusid publikule unustama-
tuid hetki:

• Viiratsi rahvamaja laste lau-
lu- ja pilliring juhendajate Aime 
Reieri ja Lee Lipu eestvedamisel.

• Saarepeedi rahvamaja kapell 
juhendaja Sirje Reinu käe all.

• Uusna külamaja rahvatant-
surühm Rõõmusõõr juhendaja 
Marie Ruuduga.

• Mustla rahvamaja rahvatant-
surühm Suistle säbulised juhen-
daja Anu Tompiga.

• Tarvastu Gümnaasiumi se-
garühm juhendaja Kersti Vun-
deriga.

• Rahvamuusikud Silva Jõulu 
ja Vahur Kuusk ning ansambel 
Janne ja Kristi.

Kultuuriprogrammi raames 
sai osa võtta ka mitmetest lisate-
gevustest. Tarvastu käsitöökojas 
õpetati kaarus- ja südamepaela 
valmistamist, Tarvastu muu-
seumis sai giidi saatel tutvuda 
piirkonna ajalooga ning Mustla 
raamatukogus ootas lapsi põ-
nev pusletuba Eesti raamatute 
illustratsioonidega. Marika Hei-
na, Tarvastu haruraamatukogu 
raamatukoguhoidja sõnul kuju-
nes raamatukogu Viljandi val-

Gertu Viiask,
Tarvastu  
piirkonna  
kultuuritöötaja

Eiko Tammist
kogukonnatöö 
spetsialist

Liia Sirel,
avalike suhete 
spetsialist

sustada, kuidas see päev sisus-
tada. 

Suur tänu kõigile, kes kaasa 
lõid – just teie pühendumus ja 
rõõmus meel muutsid selle päe-
va eriliseks. 

la külade päeva jooksul mõnu-
saks kogukondlikuks jututoaks. 
Raamatukogu tegemistele lisas 
vürtsi Ilvese Kristi, kes tutvustas 
mulgi meelt ja mulgi keelt.

Rohkete tegevuste hulgast 
leidus midagi igale külastajale 
ja päeva lõpuks tantsis rahvas 

ansambel Dolorese saatel hiliste 
õhtutundideni.

Tulevikus võiks kaaluda kul-
tuuri- ja spordiprogrammi aja-
list hajutamist, et külastajad 
saaksid kõiki pakutud tegevusi 
täiel rinnal nautida.
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Külade päeva laste- ja 
noorte ala pakkus  
rahulikku tegevust 

Laste- ja noorteala möödus pi-
gem vaikses meeleolus. Üheks 
võimalikuks põhjuseks oli 
kogu ürituse ala suur hajuvus, 
mistõttu jagunesid külastajad 
laiali ja liikumine eri alade va-
hel jäi tagasihoidlikuks. 

Kõik soovijad said lasta endale 
joonistada näomaalinguid, mis 
pakkus kõige suuremat rõõmu 
just lastele, kuid ka veidi vane-
mad seisid järjekorras, et end 
ilustada maalinguga. Salapära 
peitus selles, et said joonistuse 
lasta teha enda mõtete ja maali-
jate sümbioosis ning peale näo-
maalingute oli võimalik saada 
kaunistus ka käele. 

Lisaks toimusid kaks zumba 
trenni, kuid oli näha, et suvine 
väsimus oli noortele oma jälje 
jätnud, mõnel hetkel jäi treener 
lausa üksi tantsima. Sellegipoo-
lest leidus ka neid, kes liitusid ja 
nautisid liikumist muusika saatel. 

Samuti sai mängida pinksi 
ning MTÜ Mõõgavennad tõid 
kaasa oma mängud ja tegevu-
sed, mis pakkusid põnevust ja 
kaasahaaravat ajaviidet. Kuigi 
sel aastal oli üldine melu pisut 
rahulikum kui varasematel kor-

dadel, leidus laste- ja noortealal 
siiski ohtralt rõõmu ja vahvaid 
hetki. Jääme ootama järgmist 
Viljandi valla külade päeva loo-
tuses, et see toob veelgi rohkem 
energiat, osalejaid ja võimalusi 
üheskoos nautida kogukonna-
tunnet ning toredat koosviibi-
mist.

KÜLADE  
PÄEV

Valla külade mängud said  
lõpplahenduse Mustlas

20. augustil koguneti Must-
lasse Tarvastu Gümnaasiumi 
staadionile, et taasisesesvumi-
se päeval selgitada välja sport-
likumad Viljandi valla külad. 

Varem toimunud võistlusala-
del olid võidurõõmu maitsnud 
suusatamises Kärstna/Pahuve-
re, saskus Kookla, mälumän-
gus Holstre, orienteerumises 
Soe/Kivilõppe, jalgpallis Vardi, 
discgolfis Holstre, tänavakorv-
pallis Soe/Kivilõppe ja Ultimate 
frisbees Kärstna/Pahuvere. 

Punktiarvestus ja alad  
Mustlas

Külade mängudel pandi end 
proovile 11 erineval võistlus-
alal, üldkokkuvõttes läks igal 
esindusel arvesse 9 parema ala 
tulemust. Kõigil 11 alal osale-
nutel liideti punktisummale 11 
boonuspunkti. Viimasel võist-
luspäeval selgusid Mustlas pa-
rimad segavõrkpallis, õhupüssi 
laskmises ja külade suvepäeva 

erinevatel võistlusaladel. Ühelgi 
alal ei olnud kerge võitu saada, 
sest osalejaid oli rohkesti, kon-
kurents oli kõva ja tasavägist 
heitlust peeti iga tulemuse ni-
mel. 

Võistkondlikud alad
Üks selle päeva kuumemaid 
ja põnevamaid alasid oli sega-
võrkpall, kus igas mängus võis 
näha üllatusi ning ülipõnevat 
punkt-punkti heitlust. Vägeva 
turniiri võitis lõpuks Soe/Kivi-
lõppe I võistkond, kellele järg-
nesid Kärstna/Pahuvere ja Päri 
võrkpallurid. Õhupüssi laskmi-
ses pani tänavu oma paremuse 
maksma Päri küla, kes edestas 
Soe/Kivilõppe ja Kärstna/Pahu-
vere esindusi. Individuaalselt 
tõid esikohapunktid oma külale 
Kadri Aavik ja Risto Pigul Kärst-
na/Pahuvere külast. Pendeltea-
tejooksu võitis Soe/Kivilõppe 
küla võistkond koosseisus Risto 
Järveküla, Rauno Tafenau, Tau-
ri Tafenau, Mihkel Ilves, Jürgen 
Järveküla, Ketlin Plado, Kätlin 
Plado, Sandra Maryn Elvet, 
Kaisa Piigli ja Johanna Plado. 
Teise koha saavutas Mustla, kes 
omakorda edestas Päri küla. 

Üksikalad
Üksikaladest oli kõige osavõtja-
te rohkem noolevise, kus kokku 

pani end proovile 177 viskajat. 
Nooleviskes oli naistest parim 
Katrin Vainola Pulleritsu kü-
last ja meestest Ants Palumaa 
Soe/Kivilõppe esindusest. Sop-
suvõistlusel olid kõige täpsema 
käega Ragnar Kaasiku Päri kü-
last ja naistest Kati Kallas Soe/Ki-
vilõppe esindajana. Robin Hoodi 
võistlusel lasid kõige täpsemalt 
vibunooled lendu Margit Viir-
palu Päri külast ja Rauno Mets 
Vaibla külast. Saabast lennutasid 
teistest kaugemale Jana Söödor 
Jämejalalt ning Gregor Kiriland 
Mustlast. Teatevõistluse kolmi-
kutele läbisid kõige kiiremini 
Päri küla võistlejad Kaupo Karja, 
Kaur Karja ja Marko Kõiv. Kõige 
vägevamad sangpommi tõst-
mises olid naistest Kadri Aavik 
Kärstna/Pahuvere esindusest ja 
meestest Raido Pärl Mustlast. 
Külade suvepäeva aladel pälvis 
kokkuvõttes võidu Päri küla, kes 
edestas Soe/Kivilõppe ja Kärst-
na/Pahuvere esindusi. 

Kõige sportlikum küla – 
Soe/Kivilõppe

Külade mängude üldarvestuses 
oli jooksvalt punktiseisu väga 
põnev jälgida, sest võistlus oli 
tasavägine. Tänu Vitali Vorob-
jovi suurepärasele eeltööle ja 
abile vabatahtlikuna, koostati 
viimasel võistluspäeval võistlus-

Teatevõistlus kolmikutele. 
Foto: Liia Sirel

Mati  
Adamson,
Holstre-Polli 
Spordikeskuse 
spordijuht

Sportlikumad külad 2025: vasakult Kärstna/Pahuvere, keskesl Soe/Kivilõppe ja paremal Päri. Foto: Lilian Vorobjov

Koos Lottega. 	 Fotod erakogust

Inganora 
Makko
Viljandi valla 
noortevolikogu 
esimees

Maalinguid tehti nii näole kui ka 
käele.

Käimas on saapaviske võistlus. 
Foto: Liia Sirel

Ultimate frisbee võit läks 
Kärstna/Pahuvere külla

Veel ühest alast, mis viidi läbi 
enne külade päeva. 10. augustil 
toimus Tarvastu Gümnaasiumi 
staadionil Viljandi valla külade 
mängude raames Ultimate fris-
bee turniir. 

Et tegu ei ole just kõige tavapä-
rasema spordialaga, ei olnud tur-
niiri käiku võimalik ette ennusta-
da. Mängupäev kujunes ülipõne-
vaks ja võitluslikuks. Võitja küla 
Kärstna/Pahuvere kapten Taavi 
Tuul ütles, et varasemalt kooli-
tusel õpitut ei õnnestunud võist-
lusel plaanipäraselt ellu viia, ent 
väiksest ja väledast Tairo Tuulest 
oli suur abi. Kõik tuli ikka sport-

likust talendist. Ultimate Frisbee 
turniiri võitis lõpptulemusena 
Kärstna/Pahuvere võistkond, 
kes alistas kõik vastased. Teise 
koha saavutas Soe/Kivilõppe 
võistkond ja kolmanda koha 
jättis koju Mustla esindus. Tubli 
neljanda kohaga lõpetas võistlus-
päeva Päri võistkond. Õnnitleme 
kõiki parimaid mängijaid ja täna-
me turniirist osavõtjaid! Suurim 
tänu võistluse peakohtunikule, 
Euroopa meistritiitli omanikule 
sel alal Ott Toomsalule, kohtunik 
Margus Iggale ning Greete-Liisa 
Toomile!

Mati Adamson

Mänguhoos ollakse ulimate frisbee turniiril Mustlas. Foto: Greete-Liisa Toom

protokollid kohapeal telefonides 
ning kogu selle keerulise süstee-
mi online tulemuste arvestus oli 
jooksvalt näha. 2025. aasta kõige 
sportlikuma Viljandi valla küla 
tiitli pälvis Soe/Kivilõppe esin-
dus, teise koha saavutas Kärst-
na/Pahuvere ning kolmanda 
koha Päri küla. Esikolmikusse 
mahtunud külade esindused 
võtsid osa kõikidest mängude 
kavas olnud aladest. Neljanda 
kohaga lõpetas Saarepeedi. Kok-
ku sai üldtabelisse tulemuse kir-
ja 31 valla küla/aleviku esindust, 
eraldi märgime ära 58 elanikuga 
Pulleritsu küla üldkokkuvõttes 
saavutatud väga kõrge 5. koha. 

Tänu!
Tänan kõiki alade kohtunikke 
ja eriti suur kummardus mänge 
korraldada aidanud vabataht-

likele, kellega koos ei ole miski 
võimatu ning korraldus sujub 
laitmatult! Südamlik tänu Tei-
le - alade kohtunikele ja külade 
mängude  vabatahtlikele - Lilian 
Vorobjov, Kuldar Vorobjov, Vita-
li Vorobjov, Margus Igga, Marge 
Almre, Greete-Liisa Toom, Gas-
par Värv, Leho Estorn, Anna 
Mölter, Silver Mäe, Karen Akop-
jan, Aino Viinapuu, Marta An-
derson, Tarmo Arak, Tony Nõu, 
Teet Meerits, Tiina Aule, Meelis 
Aule, Katrin Reimo, Annaliisa 
Reimo, Saire Rösler, Jaan Rösler, 
Jaanika Rösler,  Karol Ilmjärv ja 
Maru Reinup! Suur tänu toetuse 
eest Kultuurkapitali Viljandimaa 
ekspertgrupile! Seekordsed Vil-
jandi valla külade mängud on 
lõppenud, enne uue hooaja al-
gust võtame eestvedajad kokku 
ja arutame koos, kuidas edasi. 

Kangeim naine sangpommis oli Kadri Aavik Kärstna/Pahuvere esindusest. 
Foto: Liia Sirel
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Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

Vallavolikogu istung  
28. augustil

Vallavalitsuse istungite kokkuvõte

KUULATI:
• Viljandi valla valimiskomis-

jon taastas alates 02.08.2025 Ene 
Saare volitused Viljandi Vallavo-
likogu liikmena. Seoses Ene Saa-
re volituste taastumisega lõp-
pesid Juhan Änilase volitused 
Viljandi Vallavolikogu liikmena.

• Advokaadibüroo Lillo & 
Lõhmus OÜ vandeadvokaat 
Karina Lõhmus-Ein andis üle-
vaate õiguslikust analüüsist Vil-
jandi Vallavolikogule esitatud 
tuuleenergeetika eriplaneerin-
gu lõpetamise otsuse eelnõu 
kohta, tuues esile olulisemad 
aspektid seoses eriplaneeringu 
lõpetamisega üldse või selle üle 
kaalumisega. Volikogu esimees 
Mait Allas andis selgitusi, kui 
kaugel täna tuuleenergeetika 
eriplaneeringu menetluse prot-
sessiga ollakse.

• SA Viljandi Haigla juhatu-
se esimees Priit Tampere tut-
vustas koostöövõrgustiku sisu, 
koostöökokkuleppe eesmärki 
ning rahastamist. Abivallava-
nem Irma Väre andis ülevate 
koostöövõrgustiku kokkuleppes 
osalemise (meditsiin ja sotsiaal-
hoolekanne) võimalustest.

• Vallavanem Alar Karu an-
dis ülevaate Suislepa mõisast ja 

tutvustas 19.08.2025 toimunud 
paikvaatluse tulemusi. Vallavo-
likogu ootab Viljandi Vallavalit-
suse ja juristide konsultatsiooni-
de tulemusi.

OTSUSTATI:
• võtta vastu otsus “Osalemi-

ne koostöövõrgustikus”.
• võtta vastu Viljandi Valla-

volikogu otsus “Vaideotsus Vil-
jandi Vallavolikogu 29.05.2025 
otsusele nr 305 “Viljandi Valla-
volikogu 27.02.2025 otsuse nr 
276 “Vallavara võõrandamine” 
muutmine. Otsuse eelnõu punk-
ti 1 kirjutati: “Jätta rahuldamata 
Ülar Napritsoni ja Ainar Lukase 
esitatud vaided.“ 

• võtta vastu Mustla alevi-
kus Vabriku tn 1 katastriüksuse 
detailplaneering ja korraldada 
avalik väljapanek. Detailplanee-
ringu eesmärgiks on muuta maa 
kasutamise sihtotstarve äri- ja 
tootmismaaks ning määrata ehi-
tusõigus ettevõtluseks vajalike 
hoonete ehitamiseks.

• tunnistada kehtetuks Pärsti 
Vallavalitsuse 27.04.2005 korral-
dusega nr 121 “Detailplaneerin-
gu kehtestamine“ kehtestatud 
detailplaneeringuga määratud 
krundijaotus kruntide nr 3 

(Heimtali küla, Tuuliku tee 2a) 
ja nr 4 (Heimtali küla, Tuuliku 
tee) osas.

• võõrandada otsustuskorras 
Viljandi vallale kuuluv korteri-
omand aadressiga Pärna tn 8-9, 
Kärstna küla, Viljandi vald hin-
naga 4 000,00 eurot.

• volitada MTÜ-d Viljandi-
maa Ühistranspordikeskus kor-
raldama avaliku liiniveo hanget 
Viljandi valla liinidele nr 26 ja 
43A vedaja leidmiseks“.

• muuta Viljandi Vallavoli-
kogu 29.06.2023 otsust nr 166 

“Nõusoleku andmine Viiratsi 
alevikus Heina tn 32 asuvale 
hoonestusõigusega koormatud 
kinnistule ehitise kasutusloa 
väljastamise tähtaja pikenda-
miseks“ ning anda hoonestajale 
nõusolek ehitise kasutusloa väl-
jastamise tähtaja pikendamiseks 
kuni 30.09.2025“.

• mitte toetada “Viljandi Val-
lavolikogu 30.06.2020 määruse 
nr 112 “Sünnitoetuse ja ranitsa-
toetuse maksmise tingimused ja 
kord“ muutmine“.

• kehtestada Viljandi valla 

raamatukogu kasutamise ees-
kiri.

PÄEVAKORRAS VEEL:
• Esitati arupärimised vallava-

litsusele.
• Vallavolikogu kirjavahetu-

sest.
• Vallavanema informatsioon.

2. septembri vallavalitsuse 
istung

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Anda seisukoht:
- Soosaare III turbatootmisala 

töötamisega kaasneva keskkon-
namõju hindamise aruandele.

- Aktsiaseltsi Viiratsi Saeveski 
ja Nõmme-Koordi liivakarjääri 
keskkonnaloa muutmise taotlus-
te kohta.

• Nõustuda alljärgnevate ka-
tastriüksuste jagamisega ja mää-
rata jagamisel moodustatavatele 
katastriüksustele koha-aadres-
sid ning sihtotstarbed:

- Aidu külas Animäe uusfarm.
- Aidu külas Anne.
• Nõustuda Viljandi vallale 

kuuluva maa-ala koormamisega 
isikliku kasutusõigusega Elekt-
rilevi OÜ kasuks tehnovõrgu ra-
jamisel Aindu külas Aindu tee 
kinnistul.

• Rahvusvahelise hanke “Vil-
jandi valla teede ja tänavate lu-
metõrje 2025-2028” pakkumuste 
edukaks tunnistamine.

Sotsiaalvaldkonnas otsustati:
• Tunnistati kehtetuks Vil-

jandi Vallavalitsuse 26.08.2020 
korraldus nr 2-3/774 “Järelhool-
dusteenuse osutamine”.

Muu
• Kuulati siseaudiitori ülevaa-

det haridusliku erivajadusega 
õpilaste toetamise korralduse 
auditist.

• Nõustuti hankelepingu 
muutmisega “Heimtali raama-
tukoguruumide õppeklassideks 
ehitamine.”

• Vallavanema informatsioon.

26. augusti vallavalitsuse 
istung

Volikogule esitatud eelnõud

• Maamaksu tõusu piirmäära 
ja kodualuse maa maksusoodus-
tuse kehtestamine.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kiita heaks hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Paju kinnistule Loodi külas 
juurdepääsutee ehitamine,

- Liivaku kinnistule Vardi kü-
las juurdepääsutee rajamine.

• Nõustuda Viljandi vallas, 
Unametsa külas asuva Tõru 
katastriüksuse jätmisega riigi 
omandisse ja määrata maale 
sihtotstarve.

• Taotleda Viljandi valla mu-
nitsipaalomandisse Jõekülas 
asuv katastriüksus ja määrata 
koha-aadress ning sihtotstarve.

• Määrata Jõekülas asuva 
pumbamaja teenindamiseks 
vajaliku maa suurus, sihtotstar-
ve ja koha-aadress ning taotleda 
katastriüksus valla munitsipaal-
omandisse.

• Anda ehitusluba Kalmetu 
kool katastriüksusel kuuri lam-
mutamiseks.

Muu
• Kinnitati ametisse Tarvastu 

Gümnaasiumi direktor Anne 
Põldsaar alates 22.09.2025.

• Jooksvad küsimused.

19. augusti vallavalitsuse 
istung

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kiita heaks hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Suigu-Saare kinnistule Kaa-
vere külas puurkaevu rajamine 
ja veeühenduse paigaldamine,

- Haaviku kinnistule Taganur-
ga külas puurkaevu rajamine ja 
veeühenduse paigaldamine,

- Metsa kinnistule Jõekülas 
veesüsteemi rajamine,

- Saare kinnistule Verilaske 
külas kanalisatsioonisüsteemi 
rajamine. 

• Määrata Unametsa külas 
katastriüksusel (katastritunnus 
89901:001:3445) asuvate ehitis-
te teenindamiseks vajalik maa, 
maa sihtotstarve ja koha-aadress 
ning nõustuda maa riigi oman-
disse jätmisega hoonestusõiguse 
seadmiseks riigimaale ehitiste 
omaniku kasuks.

• Võõrandada Viljandi valla-
le kuuluv hoonestusõigusega 
koormatud kinnistu asukohaga 
Ristiku põik 1, Viiratsi alevik.

• Nõustuda Viljandi vallale 
kuuluva kinnistu koormami-
sega isikliku kasutusõigusega 
Elektrilevi OÜ kasuks tehno-
võrgu rajamiseks Vana-Võidu 
külas Kõrgepõllu tee kinnis-
tule.

• Nõustuda Sinialliku külas 
Vana-Sooniku katastriüksuse 
jagamisega ja määrata jagami-
sel moodustatavatele katastri-
üksustele koha-aadressid ning 
sihtotstarbed.

• Nõustuda Viljandi vallas Ta-
gamõisa külas asuvate Põdra ja 
Tulba katastriüksuste vaheliste 
piiride muutmisega ja määrata 
uute piiridega moodustatavatele 
katastriüksustele koha-aadres-
sid ja sihtotstarbed.

• Anda kasutusluba perepar-
gi jooksurajale Viiratsi alevikus, 
Tiigi tn 6.

Finants
• Muuta Viljandi Vallavalit-

suse 11.02.2025 korraldust nr 65 
“Viljandi valla 2025. aasta eelar-
ve alaeelarvete kinnitamine”.

Muu
• Kuulati SW Energia OÜ 

esindaja ülevaadet Kolga-Jaani, 

Mustla ja Päri kaugküttepiir-
kondade piirhindade ühtlusta-
misest.

• Anda kasutusse vallavara 
Viljandi vallale kuuluva Kolga-
Jaani Teenuskeskuse ruumides 
ja sõlmida üürileping LMN Bal-
tic OÜ-ga.

• Moodustati 6 valimisjaos-
konda.

• Viiratsi alevikus Keskuse 
kinnistu osa võõrandamisest.

• Suislepa mõisast.
• Biopuhasti katastriüksuse 

detailplaneeringust.
• Mäeltküla Tööstuspargi 

tähtaegadest

12. augusti vallavalitsuse 
istung

Volikogule esitatud eelnõud
• Viljandi valla raamatukogu 

kasutamise eeskiri.
• Vallavara võõrandamine 

(Pärna tn 8-9, Kärstna külas).
• Heimtali külas asuva maa-

ala detailplaneeringu osaline 
kehtetuks tunnistamine.

• Osalemine tervise- ja heaolu 
koostöövõrgustikus.

• Viljandi Vallavolikogu 
26.09.2024 otsuse nr 246 “Voli-
tuse andmine avaliku liiniveo 
korraldamise hanke läbiviimi-
seks” muutmine.

• Viljandi Vallavolikogu 
30.06.2020 määruse nr 112 
“Sünnitoetuse ja ranitsatoetuse 
maksmise tingimused ja kord” 
muutmine.

• Viljandi Vallavolikogu 
30.05.2024 otsuse nr 226 “Felli-
ni aed detailplaneeringu alga-
tamine ja keskkonnamõju stra-
teegilise hindamise algatamata 
jätmine” muutmine.

• Vaideotsus Viljandi Valla-
volikogu 29.05.2025 otsusele nr 
305.

• Viljandi Vallavolikogu 
29.06.2023 otsuse nr 166 “Nõus-

oleku andmine Viiratsi alevikus 
Heina tn 32 asuvale hoonestus-
õigusega koormatud kinnistule 
ehitise kasutusloa väljastamise 
tähtaja pikendamiseks” muut-
mine.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Kooskõlastada Ramsi Laste-
aed "Taruke" töötajate koosseis 
alates 01.09.2025.

Sotsiaalvaldkonnas otsustati:
• Anda volitus piiratud teo-

võimega isikute nimel asjade 
ajamiseks.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kehtestada Mustla alevikus 
Posti 57 detailplaneering.

• Anda ehitusluba skatepargi 
ümberehitamiseks Viljandi val-
las Mustla alevikus Liiva tn 1a 
katastriüksusel.

• Väikehankes “Lauri tee tä-
navavalgustuse paigaldamine” 
tunnistada edukaks Dynamo 
OÜ (registrikood 12090505) esi-
tatud pakkumus maksumusega 
21 950,00 eurot ilma käibemak-
suta (koos käibemaksuga 27 
218,00 eurot), kui hindamiskri-
teeriumide kohaselt soodsaim 
pakkumus.

• Kehtestada Viljandi valla 
2026. aasta eelarve eelnõu koos-
tamise ajakava, tingimused ja 
vormid.

Muu
• Kuulati ülevaadet Võrtsjär-

ve järvepääste loomise võima-
lusest.

• Anti seisukoht Viiratsi ale-
vikus Ehitajate jalgtee kinnistu 
osa kasutamise kohta.

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Järgmine vallavolikogu  
istung toimub  
25. septembril.

Vallavalitsuse 28. augusti istungil oli palju olulist. Lähemalt saate lugeda kõrvalolevast loost. 	 Foto: Rain Porss
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Valimisjaoskonnad Viljandi 
vallas 19. oktoobril toimuvateks 
kohaliku omavalitsuse volikogu 

valimisteks
19. oktoobril toimuvateks koha-
liku omavalitsuse volikogu va-
limisteks moodustati Viljandi 
vallas 6 valimisjaoskonda.

Valimisjaoskond nr 1 hääleta-
misruum asub:

1) teisel päeval enne valimis-
päeva (reedel) ja valimispäeval 
(pühapäeval) Paistu Rahvama-
jas, aadressil Paistu tee 14, Pais-
tu küla, Viljandi vald, Viljandi 
maakond.

2) esimesel päeval enne vali-
mispäeva (laupäeval) Holstre 
Koolis, aadressil Kooli tee 1, 
Holstre küla, Viljandi vald, Vil-
jandi maakond.

Valimisjaoskond nr 2 hääleta-
misruum asub:

1) teisel päeval enne valimis-
päeva (reedel) ja valimispäeval 
(pühapäeval) Ramsi Vaba Aja 
Keskuses, aadressil Ramsi tee 
5, Ramsi alevik, Viljandi vald, 
Viljandi maakond.

2) esimesel päeval enne vali-
mispäeva (laupäeval) Viljandi 
valla raamatukogu Päri haru-
raamatukogus, aadressil Kan-
nikmäe tee 18, Päri küla, Viljan-
di vald, Viljandi maakond.

Valimisjaoskond nr 3 hääleta-
misruum asub:

1) teisel päeval enne valimis-
päeva (reedel) ja valimispäeval 

(pühapäeval) Uusna Külama-
jas, aadressil Uusna tee 6, Uus-
na küla, Viljandi vald, Viljandi 
maakond.

2) esimesel päeval enne vali-
mispäeva (laupäeval) Saarepee-
di Rahvamajas, aadressil Saa-
repeedi rahvamaja, Saarepeedi 
küla, Viljandi vald, Viljandi 
maakond.

Valimisjaoskond nr 4 hääle-
tamisruum asub kõigil eelhääle-
tamise päevadel (esmaspäevast 
laupäevani) ja valimispäeval 
(pühapäeval) Viiratsi Koolis, 
aadressil Tiigi tn 4, Viiratsi ale-
vik, Viljandi vald, Viljandi maa-
kond.

Valimisjaoskond nr 5 hääleta-
misruum asub teisel ja esimesel 
päeval enne valimispäeva (ree-
del ja laupäeval) ning valimis-
päeval (pühapäeval) Kolga-Jaani 
teenuskeskuses, aadressil Vil-
jandi mnt 6, Kolga-Jaani alevik, 
Viljandi vald, Viljandi maakond.

Valimisjaoskond nr 6 hääle-
tamisruum asub:

1) teisel päeval enne valimis-
päeva (reedel) ja valimispäeval 
(pühapäeval) Mustla Rahvama-
jas, aadressil Posti tn 52e, Must-
la alevik, Viljandi vald, Viljandi 
maakond.

2) esimesel päeval enne vali-
mispäeva (laupäeval) Kärstna 
võimlas, aadressil Pärna tn 2, 
Kärstna küla, Viljandi vald, Vil-
jandi maakond.

Valimisjaoskond nr 4 korral-
dab:

1) väljaspool elukohajärgset 
valimisringkonda eelhääleta-
mist;

2) hääletamist vajadusel asu-
kohas, kinnipidamiskohas, 
haiglas ja ööpäevases hoolekan-
deasutuses.

Kodus hääletamist korralda-
vad kõik valimisjaoskonnad.

Viljandi valla  
valimiskomisjon

Valimistel kandideerijad ei saa 
lehes arvamust avaldada,  
küll saab end reklaamida

Kohalike omavalitsuste va-
limised on meie lehtegi 
toonud muudatusi, mil-

lest nüüd lähemalt kirjutangi.
Valla ja linna valimiskomis-

jon registreerib nõuetekohaselt 
registreerimiseks esitatud 
kandidaadid hiljemalt 14. sep-
tembriks. Valla ja linna valimis-
komisjon selgitab liisu heitmisega 
numbrite andmise järjekorra erakondade ja valimisliitude va-
hel ning üksikkandidaatide vahel.

Meie vallas toimus see protseduur 12. septembril, kus kandi-
daadid registreeriti ja said numbrid. 

Kõnealune teema oli arutusel Viljandi vallavalitsuse 20. mai 
istungil (protokoll nr 2-1/25/20). Otsustati: pärast valla valimis-
komisjoni poolt kandidaatide registreerimist ei avaldata kandi-
daatide arvamuslugusid ja artikleid.

Viljandi Valla Teataja ilmus aga 13. septembril ehk siis pärast 
kandidaatide registreerimist.

Seetõttu pidi ajalehe toimetaja keelduma nii mõnegi arva-
musloo avaldamisest. See keeld puudutab nii septembri kui ka 
oktoobri lehte.

Nüüd reklaamist. Samal vallavalitsuse istungil võeti vastu 
otsus ka valimisreklaami kohta.

Otsustati: 
* Viljandi Valla Teatajas saavad kehtiva reklaami hinnakirja 

alusel oma seisukohti jms esitada:
- Erakonnad ja valimisliidud pool külge ajalehe leheküljest 

(kokku ca 3000 tähemärki teksti + illustratsioon). Materjal 
peab ära mahtuma ajalehe poolele küljele.

- Ükskikkandidaadid veerand külge ajalehe leheküljest.
Kokkuvõtteks, et kui erakonnad, valimisliidud või üksikkan-

didaadid soovivad kasutada ajalehe reklaamipinda, tuleb selle 
eest ka tasuda. Pool lehekülge reklaamipinda maksab meie 
lehes 500 eurot, veerand külge aga 180 eurot. Reklaamihinnad 
on kenasti nähtavad ka meie kodulehel.

Valimisreklaami saab veel avaldada ka meie oktoobri lehes.

Raivo Lott,
Viljandi Valla 
Teataja  
tegev
toimetaja

TOIMETAJA VÕTAB SÕNA

Ramsi lasteaia Taruke 
juurdeehiti s tõi juurde 

34 lasteaiakohta. 

Lubasime – tegime! 

“Viljandi vallavolikogu aseesimehena 
seisin selle eest, et volikogu kinnitaks 
korteriühistute- ja erateede toetamise 
korra. Tänaseks on kahe aasta jooksul 
toetust saanud 11 korteriühistut ning 
korda on tehtud 20 erateelõiku.”

“Abivallavanemana olen algatanud Väärikate Kogu 
kokkusaamised ja kogukondade koostööpäevad. 
Taganud vallakodanikele vaimse tervise teenused 
ning loonud koolidesse psühholoogide ameti kohad. 
Toetanud peresid vanemaharidus- ja koolituspro-
grammidega ning seisnud selle eest, et viia noored 
tehnoloogiaõppe kaudu tulevikule lähemale.”

“Neli aastat tagasi lubasime ja täna näeme tulemusi: Viiratsis 
on vallarahva teenistuses uus vallamaja, Rahetsema elanikel 
puhas joogivesi, valmis Ramsi lasteaia juurdeehitus ja Viirat-
sis avab uksed kogukonnamaja. Viljandi vald on uuendustele 
avatud ja majanduslikult tasakaalukalt toimetav omavalitsus, 
mis pakub oma inimestele kindlust ka keerulisel ajal.”

Väärikate suurkogu 
kohtumine vallamajas.

Korteriühistute toetuse 
abil renoveeritud maja 
Viiratsi alevikus.

Rahetsema vee- ja kanalisatsiooni-
 süsteem tõi külaelanikele puhta vee. süsteem tõi külaelanikele puhta vee.

Alar Karu,
vallavanem

Irma Väre,
abivallavanem Kaupo Kase,

vallavolikogu aseesimees
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2025/2026 õppeaastal läksid esimesse klassi

Tarvastu Gümnaasium
Hanna-Liisa Erik
Athena Grossthal
Anna Grossthal
Timo Hoolema
Matilda Hüvenen
Käthlin Järv
Kasper Järveküla
Mirtel Jürna
Mathilda Klein
Valev Leeduks
Kalli-Mai Liivoja
Madis Maran
Heleene Muru
Rico Neudorf
Albert Nukka
Ronaldo Orumets
Kennet Pähnapuu
Liam Reim
Samuel Savka
Stefan Sisask
Kaspar Särg
Mirtel Tarum
Kairo Tulev
Emily Tuul
Alar Varik
Keili Öövel

Klassijuhataja Tiina Lillepuu

Heimtali Põhikool
Artjom Antonov 
Aliis Hantson 
Keira Katniss Ikkonen 
Harold Kangur 
Fred Karu 
Alex Villem Kukka 
Sandra Lilles 
Helari Malmre 
Krislyn Moppel 
Karmo Parik 
Kristo Parik 
Holger Peters 
Meeli Schultz 
Henri Soa 
Ethely Siniroht 
Heti Marta Taklaja 
Johanna Tamme 
Ronja Tammeorg 
Säde Tõrva
Oliver Viirpalu

Klassijuhataja Erika Kuusik

Holstre Kool 
Silvia Arm
Martha-Miia Laanso
Miia Länts

Rosanna Tafenau
Randel Tarn
Klassijuhataja Kelli Suvi

Kolga- Jaani Kool
Jens Lucas Aren
Matias Laansalu
Tormi Kangus
Laura Saul
Michael Darren Martinian 

Tiburcio Chavez
Matilde Johanna Tiits
Milna Tatar
Kertu Kaur
Marten Ant

Kirke Ilmjärv
Mehis Õunap

Õpetaja Inga Laansalu
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Paistu Kool
Mariliis Evart
Janette Jüris
Henry Kikkas
Alissa Kingo
Keiti Külmhallik
Romet Leppik
Lucas Liivamäe
Jakob Müür
Adele-Ra Pullerits
Henri Rüütel
Sandra-Liis Zaripova
Alex Tammiste
Lisandra Vares
Mikk Vassiljev
Lisandra Verstin

Klassijuhataja Kristel Leisner

2025/2026 õppeaastal läksid esimesse klassi

Saarepeedi Kool
Emma Elisabeth Seerman
Lukas Kanne
Heidi Veikar

Klassijuhataja Mirjam Võsu

Kalmetu Kool
Remo Aarand
Anna-Liis Jüris
Ragnar Kallakas
Uku Karu
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Kerlin Piir
Loora Pikas
Magnus Tasane
Roan Toma

Loviise Desiree Toomsalu
Ella Natali Uiga
Claudia Võsa

Klassijuhtaja Iiri Tera
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Malevasuves peitub töö, rõõm ja tänutunne

Noorte volikogu toetab 
tänavu häid ideid  

2700 euroga
Sul on idee. Meil on toetus. 
Teeme ära! Viljandi valla 
noortevolikogu otsib sel sügi-
sel just neid ägedaid mõtteid, 
mis muudavad valla noorte 
elu põnevamaks, loovamaks 
ja ühendatumaks. 

Kui sul on plaan, mis vajab 
väikest rahalist tõuget, siis 
nüüd on sinu hetk! Sel aastal 
on noortevolikogul jagada 
kokku 2 700 eurot. Milleks 
saab toetust? 

Võimalusi on lõputult! Too 
valla pilti mõni uus ning vä-
gev idee, näiteks korralda 
koolidevaheline spordivõist-
lus, kokkusaamine või hoopis 
koolitus. 

Varasemalt on rahastatud 
projekte: “Veteranikuu laat”, 
“Pidur, gaas ja tüdrukud!”, 

"Make-up, Shake-up!" ja “Tar-
kuse mess”. Peaasi, et sinu et-
tevõtmine toob noored kokku, 
loob uusi kogemusi ja jätab 
osalejatele meeldejääva ela-
muse. 

Taotlusi saab esitada SPO-
KU iseteeninduskeskkonnas 
kuni 30. septembrini. Projek-
ti elluviimise aeg on oktoobri 
viimasest nädalast kuni no-
vembri lõpuni. Ära jää ootama, 
et keegi teine midagi sinu eest 
ära teeks. 

Kui sul on idee, aitab noorte-
volikogu selle ellu viia. Mõtle 
suurelt, tegutse julgelt ja anna 
oma panus, et muuta Viljandi 
valla noorte elu veelgi ägeda-
maks!

Viljandi Valla  
Noortevolikogu

JESS, koostöö
23. augustil kohtusid Tarvas-
tu ja Päikesekiire lasteaedade 
töötajad Tarvastu lasteaia Soe 
õppekohas, et ühiselt osaleda 
arenguseminaril. 

Päeva märksõnaks oli JESS, 
KOOSTÖÖ!, mis avanes akro-
nüümina: 

J – järjestikune
E – eesmärgistatud 
S – sujuv 
S – suhtlemine 
Just need väärtused saatsid 

osalejaid kogu päeva vältel. 

Ühiskoolitus
Päev algas ühiskoolitusega, mille 
viis läbi MTÜ Meelte Kool. Tege-
mist on organisatsiooniga, mis 
tegeleb laste toitumishariduse 
edendamisega. Eesmärgiks on 
pakkuda lastele toiduharidust 
mänguliselt, põnevalt ja turvali-
selt, julgustades lapsi katsetama 
uusi maitseid ning harjutama end 
sööma mitmekesisemalt. Koolitus 
andis lasteaedade töötajatele uusi 
ideid ja metoodilisi võtteid, kui-
das igapäevatöös laste tervislikke 
toitumisharjumusi toetada. Ja ka 
teadmise sellest, et kui palju on 
juba mõlemas lasteaias tehtud. 

Kriis pole üksnes varud 
sahvris

Naiskodukaitse töötoas räägi-
ti kriisideks valmistumisest. 
Kriisivalmidus on eestlaste seas 
muutumas üha populaarse-
maks – varutakse tatart, maka-
rone, soola ja WC-paberit. Kuid 
töötoas esitati osalejatele hoopis 
sügavam küsimus: kui hästi 
oled sa tegelikult valmis? Kas 
tead kõiki viimaseid valmistu-

mise trende? Ja mis kõige oluli-
sem – kas kriisi korral plaanid 
üksi hakkama saada või paned 
kellegagi seljad kokku? Arutelu 
aitas mõista, et kriisis on kõige 
tähtsam kogukonnatunne ja 
koostöö, mitte ainult oma sahv-
ri varud. 

Djembe töötoas 
kogesid õpetajad lõbusat ja kaa-
sahaaravat grupitegevust, kus 
meeskond muutus justkui üheks 
suureks “kellavärgiks”. Osalejad 
õppisid tunnetama nii enda kui 
ka oma kaaslaste rütmi. Djembe 
alustõed on lihtsad ning tegevus 
sobib kõigile – rõõm ja ühtne 
energia kandsid rütmide kaudu 
kõiki osalejaid. 

Mõõgavennad tulid
Päeva kulminatsiooniks said kell 
15–16 aset leidnud Mõõgaven-
dade töötoad. MTÜ Mõõgaven-
nad on Tarvastu Gümnaasiumi 
juures tegutsev vabatahtlikkuse 
alusel ühinenud organisatsioon, 
mis on välja kasvanud kooli rol-
limänguringist. Nende tegevus 
on suunatud rollimängu aren-
damisele ja populariseerimise-
le õpilaste seas. Ühing pakub 
noortele uusi vaba aja veetmise 
võimalusi Viljandi vallas, aitab 
vähendada sotsiaalset tõrju-
tust, toetab noorte omaalgatust 
ja koostöökogemusi ning loob 
võimalusi uute oskuste oman-
damiseks. Töötoas said osalejad 
proovida rollimängulisi tege-
vusi ja mõõgavõitluse elemen-
te, mis pakkusid ühtaegu nii 
meelelahutust kui ka väljakut-
set. Ühised tegevused aitasid 

meeskonnal õppida üksteisega 
arvestamist ja kiiret reageeri-
mist – väärt oskused, mida saab 
kanda üle ka igapäeva tööellu. 
Lisaks said osalejad kaasa tege-
vusi ja mänge, mida ka lastega 
läbi viia. Seminaril arutleti ka 
mõlema lasteaia arendustege-
vuste teemadel.  

Laste individuaalse arengu ja 
21. sajandi oskuste toetamine – 
mõlemad lasteaiad väärtustavad 
lapse arengu toetamist nii, et 
igaüks saaks õppida ja kasvada 
oma tempos, samal ajal aren-
dades oskusi, mida tänapäeva 
maailm vajab. 

Koostöine organisatsiooni-
kultuur ja meeskonnavaim – 
väärtustatakse ühist õppimist, 
meeskonnatööd ja head suht-
lust, sest motiveeritud ja toetav 
kollektiiv on eduka lasteaia alus. 

Nüüdisaja õpi- ja kasvukesk-
kond – olgu selleks liikumist 
ja loovust toetav keskkond või 
digiajastu õppimisvõimalused, 
mõlema lasteaia fookus on aja-
kohasel, lapse arengut soodus-
taval keskkonnal. 

Töötajate pädevuse ja heaolu 
toetamine – mõlemas lasteaias 
nähakse töötajaid kui võtmei-
sikuid, kelle professionaalsust, 
motivatsiooni ja tasakaalu töö 
ning taastumise vahel tuleb 
väärtustada ja arendada. 

Ühise päeva lõpetuseks sün-
dis Tarvastu ja Päikesekiire 
ühislugu, mis peegeldas mõlema 
lasteaia kollektiivi tugevust, üht-
sust ja soovi liikuda koos edasi. 

Kirjutasid
Viive Mägi, Sigrit Letlane,  

Astra Jamnes, Tiiu Rõõm

On sümboolne, et malevasuvi 
algas 16. juunil padusajus Ka-
nakülas, kuid lõppes 14. augus-
til päikesepaistes. 

Malevastaap võttis Viljandi 
bussijaamas päikselises ilmas 
vastu noored, kes olid esinda-
nud Viljandi valla õpilasmale-
vat üleriigilisel kokkutulekul. 
Bussist väljusid sääsevõrkudest 
seelikutega naeratavad noored 
ja punapõsksed rühmajuhid – 
augustipäike oli malevlasi hel-
delt hoidnud.

Sel suvel osales Viljandi valla 
õpilasmalevas 45 noort vanu-

ses 13.–18. eluaastat. Töö kestis 
kümne nädala jooksul ja viis 
noored porgandi-, kartuli- ja 
vaarikapõldudele. Korda tehti 
Ramsi, Paistu ja Valma võrkpal-
liplatsid, Mustla laululava ja Va-
na-Võidu noorteruum said selga 
värske värvikihi. Esmakordselt 
avasid noortele uksed ka mit-
med tootmisettevõtted.

Malevakorraldajana hindan 
kõrgelt ettevõtjate valmidust 
pakkuda noortele mitmekesist 
ja sisukat töökogemust. Suur 
aitäh: Aale talu pere, Mesima-
ri, Viljandi Kutseõppekeskus, 
Väetee, Tere Piim, Print Best, 
Hansa Candle, Heidi Viilop, 
Hilda Villa ja Viljandi vallahal-
dus – täname teid usalduse ja 
koostöö eest!

Malevasuvi ei tähenda ainult 
tööd – see on ka areng, uued 
sõbrad ja väärtuslikud koge-
mused. Meil on põhjust uhkust 
tunda: sel aastal täitsid kolme 

rühmajuhi rolli endised malev-
lased. Noorte soov astuda ise 
rühmajuhi kingadesse on suu-
rim tunnustus senisele tööle.

Suur aitäh Viljandi vallale, 
Haridus- ja Noorteametile ning 
AS Põlluvarale, kes toetavad 
õpilasmaleva traditsiooni ja 

annavad meile tegutsemiseks 
hoogu.

Kohtumiseni järgmisel male-
vasuvel!

Liis Särg,
Viljandi valla 
noortekeskuse 
juhataja

Paistu malevarühm Mesimari vaarikapõllul. 		  Foto erakogust

Djembe töötoas kogesid õpetajad lõbusat ja kaasahaaravat grupitegevust. 		  Foto erakogust
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Stardib 2026. aasta kaasava 
eelarve ideekorje!

Maal elamise päev toob rahva 
kokku Puiatusse!

Viljandi valla kaasava eelarve 
protsess stardib 15. septembril 
ideekorjega. 

Ettepanekuid saab esitada 19. 
oktoobrini.
Kui sul on mõni vahva mõte, 
mida võiks oma piirkonnas 
ellu viia, siis kaasa kogukond 
ja aruta idee läbi, kaasake va-
jadusel valla spetsialiste, tehke 
jooniseid, fotosid, pidage nõu 
ja võtke pakkumisi ettevõtetelt, 
kes sarnaseid asju ellu on vii-
nud. Veenduge, et kavandatav 
investeeringuobjekt on seotud 

Viljandi vallaga, oleks avalikult 
kasutatav kõigile valla elanikele 
ja sellest ei tekiks ebamõistlikke 
kulusid valla järgnevate aastate 
eelarvetele. Investeering peab 
jääma vahemikku 5 000 – 50 000 
eurot.

Võiduidee selgitavad välja 
valla elanikud hääletuse teel ja 
see viiakse ellu 2026. aastal.

Kaasava eelarve eesmärk on 
parandada kogukondade vahe-
list koostööd, suurendada ko-
danikuaktiivsust ning ärgitada 
inimesi kaasa mõtlema ja kaasa 
lööma uute ideede elluviimisel, 
et suurendada kogukonnatun-
net ja luua lisaväärtust piirkon-
nale.

Ettepanek peab sisaldama:
1) esitaja nime ja kontaktand-

meid (telefon või e-posti aad-
ress);

2) nimetust (lühike fraas, mis 
iseloomustab ettepaneku sisu);

3) kirjeldust, eesmärke ja olu-
lisust valla jaoks;

4) võimalusel kavandit koos 
hinnapakkumusega, mis annab 
selge abistava info ettepaneku 
elluviimise võimalikkuse hin-
damisel;

5) sihtrühma, kes saavad prob-
leemi lahendamisest või uue või-
maluse loomisest otsest kasu, 
hinnanguline sihtrühma suu-
rus, vanus jm olulised tunnused;

7) muud infot, mida ettepa-
neku esitaja peab oluliseks (sh 
eskiis, joonis, foto või muu info, 
mida oleks vajalik teada ettepa-
neku hindajatel).

Millal ja kuidas ettepanek 
esitada?

Ettepanekuid saab esitada val-
lavalitsusele 15. septembrist - 19. 
oktoobrini 2025.

Ettepaneku saab esitada nii 
käsiposti, tavaposti või elektron-
posti (e-posti aadressile viljandi-
vald@viljandivald.ee ) teel kui 
ka volis.ee keskkonnas.

Kaasava eelarve infopäev toi-
mub koos kogukonnapäevaga 
Puiatu rahvamajas 1. oktoobril.

Pärast ideede laekumist hin-
davad nende teostatavust raha-
lisest, tehnilisest ja ajalisest as-
pektist vastavate valdkondade 
spetsialistidest moodustatud ko-
misjon. Hindamise tulemusena 
nõuetele vastavaks tunnistatud 
ettepanekud avaldatakse valla 
veebi- ja Facebooki lehel, valla 
ajalehes ning pannakse vallaela-
nikele hääletusele.

Hääletusel saab osaleda iga 
vähemalt 16-aastane Viljandi 
valla elanik (isik, kelle elukoht 
on Eesti rahvastikuregistri and-
metel küsitluse väljakuulutami-
se kuupäeva seisuga Viljandi 
vallas).

Lisainfo: Eiko Tammist e-post 
eiko.tammist@viljandivald.ee 
tel 530 958 61.

20. septembril ootame kõiki 
huvilisi Viljandi vallas toi-
muvale Maal elamise päevale, 
mis tänavu toob melu Puiatu 
piirkonda. 

Ajavahemikul kell 11–16 
avavad uksed ja väravad nii 
kohalikud kogukonnad, et-
tevõtted, muuseumid kui ka 
mitmed teised tegutsejad. See 
on päev, mil saab oma silmaga 
näha ja kogeda elu maal ning 
avastada nii mõndagi üllatavat 
ja inspireerivat.

Maal elamise päeva fookuses 
on elukeskkond maapiirkon-
dades – koos kõigi nende tege-
miste, inimeste ja väärtustega, 
mis teevad elu siin eriliseks. Just 
sellest ootabki sind osa saama 
Puiatu kogukond. Rahvamajas 
räägivad kohalikud oma lugu-
sid ja tutvustavad tegemisi.

Ka vallavalitsus seab end sel 
päeval sisse Puiatu keskuses, 
et tutvustada vallas pakuta-
vaid teenuseid, vaba aja veet-
mise võimalusi ja palju muud-
ki. Tule, astu ligi, teeme juttu!

Maaelu suurimaks väärtu-
seks on siiski inimesed ise – 
need, kes igapäevaselt maal 
elavad ja oma kodukoha lugu 
uhkusega jutustavad. Nagu üt-
les Kaisa Ristov, kes koos tütre 
Adeelega on juba varasemalt 
oma ettevõtluse kogemust ja-
ganud: “Maal elamise päev ei ole 
ainult selleks, et inimesed siia ela-
ma tuleks, vaid ka selleks, et me siit 
ise ära ei läheks.“

Seetõttu ei oodata külla 
üksnes linnainimesi – see on 
päev ka oma kogukonna sees. 
Ühest valla otsast teise tulles, 
on võimalus näha, kuidas tei-
sed tegutsevad, saada inspi-
ratsiooni ja tunda ühtsust oma 
koduvallaga.

Kohtume Puiatus 20. sep-
tembril kell 11–16!

Lisainfot leiad Viljandi valla 
kodulehelt ja sotsiaalmeediast 
ning Maal elamise päeva amet-
likult veebilehelt.

Puiatu piirkond ootab Sind!
Eiko Tammist

kogukonnatöö spetsialist

Eiko Tammist
kogukonnatöö 
spetsialist

Valla ja kogukonna koostööpäev  
Saarepeedi rahvamajas

1. oktoobril kell 18 toimub Saarepeedi rahva-
majas järjekordne Viljandi valla kogukonna-
päev! 
Päevakorras: 
* Arutlusele tuleb kaasava eelarve konkurss 
ning mõtleme üheskoos, millised on protsessi 
kitsaskohad ning kuidas neid ületada. * Teeme 
üheskoos kokkuvõtte Külade päeva 2025 taga-
sisidest ning teeme plaane järgmiseks aastaks. 

* Sel aastal toimub Maal elamise päev 20. sep 
tembril. Milliseid elamusi külalised maaelu uu 
distades tundsid ja mida pakkus külastuspäev 
korraldajatele endile, avab maal elamise päeval 
osalenud kohalik ettevõtja. * Jooksvad küsimu-
sed. 

Sündmus lõpeb kell 20. 

Eiko Tammist

Ühe lapse kasvatamisel  
osaleb terve küla

September toob tänavatele 
rohkelt saginat ja elevust, sest 
alanud on taas uus kooliaas-
ta. Mõni laps käib sel sügisel 
kooliteel päris esimest korda 
ja kõik on uus, teine on juba 
kogemuse võrra rikkam ning 
liigub kindlama sammuga. 
Kõik see loob erilise meeleolu, 
mis puudutab ka neid, kes ise 
enam koolipinki ei istu. Las-
te koolitee kulgeb meie kõigi 
igapäevaste askelduste ja toi-
metuste keskel ning seepärast 
on terve kooliaasta tuntav igas 
alevikus või külanurgas.

Just seetõttu meenub vana 
ütelus, et ühe lapse kasvatami-

sel osaleb terve küla. See peab 
paika ka täna, sest turvatunde 
loomises mängivad rolli nii 
ülekäiguraja ees peatuv sõi-
dukijuht, lehvitav naaber kui 
ka tähelepanelik möödakäija. 
Hoolimisest annab märku ka 
korras tänav või bussipeatus. 
Eriti tähtis on aga see, et nar-
rimise või ülekohtu korral lei-
dub keegi, kes ei jää kõrvalt-
vaatajaks, vaid astub vahele ja 
pakub toetust. 

Ärme unusta, et turvaline 
koolitee ja rõõmus koolipäev 
kasvavad välja väikestest iga-
päevastest tegudest. Ka pisike 
panus, olgu see pelgalt naeratus 
või hea sõna, aitab lapsel astuda 
koolipäeva enesekindlamalt ja 
rõõmsamalt. Viljandimaa po-
litseipere soovib lastele vahvat 
ja naerusuist kooliaasta algust, 
peredele rahulikku kohanemist 
uue elurütmiga, õpetajatele jak-
su ja innustust oma töös ning 
kogukonnale ühtehoidvat 
meelt kogu kooliaastaks.

Elerin  
Tetsmann
Viljandimaa 
veebi- 
politseinik

ARVAMUS
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Tänavuaastase 
heakorrakonkursi  

“Kaunis Kodu“ 
tulemused on selgunud 

Meie septembri lehes avaldasi-
me kõigi tänavu Viljandi valla 
Kauni kodu konkursil osalenud 
seitsme majapidamise fotod.

Viljandi valla hindamisko-
misjon koosseisus Taimi Ees-
mäe, Erki Heinaste, Rain Porss, 
Jana Söödör ning Krista Kallas 
tegi oma otsuse ka ära, auhinna 
saajateks valiti välja kolm kodu. 
Nüüd on vallavalitsus ka need 
tulemused kinnitanud.

Vallavalitsuse korralduses on 
kirjas:

Kinnitada heakorrakonkursi 
“Kaunis Kodu“ tulemused ja 
tunnustada tänukirja, maja-
märgi ja rahalise preemiaga 600 
eurot järgmisi kodusid ja nende 
omanikke:

• Mustametsa, Pulleritsu 
küla – autasu saajad Merike ja 
Tarmo Org.

• Tamme tee 6, Paistu küla – 

autasu saajad Piret Sauks ja 
Andrus Vilper.

• Heina tn 31, Viiratsi alevik, 
autasu saajad Janika Kipp ja 
Silver Naarits. 

Konkursi eesmärk on innus-
tada omanikke korrastama oma 
kinnistuid, aidates seeläbi kaasa 
elukeskkonna puhtamaks ning 
kaunimaks muutmisele.

Raivo Lott
Omanikud Janika Kipp, Silver Naarits, tütar Charlotte ja koer Kuma, Viiratsi.

Üks omanikest Piret Sauks, Paistu. 	 Fotod: Rain Porss

Esmakordne kodukohvikute päev tõi Ramsi piirkonda  
palju saginat, maitseid ja muusikat

Aasta alguses ei osanud keegi 
aimata, et augustist saab Viljan-
di vallas tõeline kodukohviku-
te kuu. 

Idee sai alguse mõttest kat-
setada kodukohvikute avamist 
laiemas piirkonnas, mille kesk-
mes on Ramsi alevik. Piirkond 
kujunes soovist jääda piisavalt 
kitsasse, kuid samas laia alasse, 
et kõik soovijad saaksid kohvi-
ku avada. Eriliseks tegi päeva 
just see, et kohvikuid ei avatud 
ainult Ramsi südames. Pärleid 
tuli otsida ka Heimtali, Sinialli-
ku ja Vardi küladest, see andis 
külastajatele võimaluse kiigata 
piirkonna inimeste aedadesse ja 
koduköökidesse.

16. augustil täitus Ramsi ale-
viku ümbrus inimeste ja autode 
saginaga, meenutades toimekat 

sipelgapesa. Tuulehoogude ja 
päikesekiirte saatel avanesid 
külalistele uued hoovid, sõbra-
likud pererahvad ja koduste hõr-
gutiste rikkalik valik. Esimesel 
kodukohvikute päeval avasid 
oma uksed seitse kodukohvikut 
ning igaüks neist pakkus täiesti 
omanäolist kogemust. Neist võis 
leida vanaema retsepti järgi koo-
gitükke, itaaliapäraseid pitsasid, 
gurmaanide lemmikut veisestei-
ki või hoopis mõnusalt mahlast 
burgerit. Muidugi ei puudunud 
laste näomaalingud, batuudid 
ning live-esinejad, kes panid 
kogu piirkonna kajama nii muu-
sika kui naeruga.  

“Päeva kõige meeldejäävamad 
hetked on ikka need, kui külas-
tajad jagavad tänu ja rõõmusõnu-
meid kohvikust,“ rõõmustas üks 

kohvikupidaja. “Näeme naab-
reid, kes muidu vaid möödamin-
nes tervitavad ja kohtume uute 
inimestega, kes on kohale sõit-
nud ka kaugemalt,“ lisas teine. 

Kodukohvikute päev tõestas 
taas, et väikestes kohtades peitub 
suur jõud, üheskoos loome hetki, 
mis jäävad kauaks meelde. Ramsi 
Vaba Aja Keskus teeb suure kum-
marduse ning tänab kõiki kohvi-
kupidajaid, külalisi ja abilisi, kes 
selle päeva võimalikuks tegid!

Juba praegu vaatame põnevu-
sega 2026. aasta kodukohvikute 
päeva poole! Kogume tänastelt 
tegijatelt ideid ja kogemusi, et 
muuta järgmisel aastal avane-
vad hoovid veelgi maitseteroh-
kemaks ja meeldejäävamaks.

Inganora Makko
Ramsi Vaba Aja Keskuse juhataja

Esimesel kodukohvikute päeval avasid oma uksed seitse kodukohvikut. 
Foto: Karmen Viilberg

Viiratsi pidas kodukohvikute päeva juba teist aastat
Ühel augustihommikul oli Vii-
ratsi alevikus tunda pirukate 
lõhna, märgata pidurüüsse ehi-
tud aedu ning rõõmsameelseid 
inimesi, kes olid valmis külali-
si vastu võtma.

23. augustil kell 14 avasid vä-
ravad kaksteist kodukohvikut. 
Sellel aastal oli koostöö ilmataa-
diga veidi kehvem ning näha 
oli ähvardavaid tumedaid pilvi. 
Õnneks piirdus see ühe vih-
masabinaga päris alguses ning 
järgnevad kolm tund oli kuiv ja 
näha sai ka päikest.

Kevadisele üleskutsele kodu-
kohvikut pidada vastas alguses 
lausa 16 pere- või sõpruskonda. 
Kõik ideed olid läbimõeldud, 

menüüd mitmekesised ja põ- 
nevad. Osalejate hulgas oli nii 
uusi tulijaid, kui juba eelmi-
sest aastast tuttavaid kohviku- 
pidajaid. Arvestades aega ja 
tööd, siis võib teist aastat osa-
lejat pidada juba kogemustega 
tegijaks.

Lisaks maitseelamustele sai 
nautida kolme kontserti - esine-
sid Silva ja Vahur, Ervin Lillepea 
ning segakoor Üitsviis. Muusi-
kalised vahepalad osutusid po-
pulaarseteks.

Maitsemeeli paitasid erinevad 
küpsetised. Omale meelepärase 
leidis nii burgeri- kui supisõber. 
Kodukohvikud olid rahva ette 
toonud pere lemmiksöögid. 

Mitmes kohas oli valikus erine-
vaid jahutavaid kokteile. Seega 
nälga ega janu sel päeval keegi 
ei tundnud.

Viiratsi kodukohvikute päeva 
korraldavad koostöös Viiratsi 
rahvamaja ja Viiratsi aleviku-
selts. Rahvamaja juhataja Kai 
Parre ja alevikuseltsi poolne kor-
raldaja Raili Maasingu avaldasid 
lootust, et üks uus traditsioon sai 
aasta tagasi loodud ja sel korral 
tugevalt kinnistatud.

Kohvikutepäeva toimumist 
toetas Kohaliku omaalgatuse 
programm.

Kai Parre
Viiratsi rahvamaja juhataja

Osalejate hulgas oli nii uusi tulijaid, kui juba eelmisest aastast tuttavaid 
kohvikupidajaid. 	 Foto: Liisi Kaljula

Üks omanikest Tarmo Org, Pulleritsu küla.
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Kas laps viiakse 
kodust ära?

Lastekaitsetöötajat peetakse 
pahatihti hirmutavaks amet-
nikuks, kes käib ette teatama-
ta kodudes ja võtab sealt lapsi 
ära.

Lapse heaolu nimel
Päris nii see kõik siiski ei ole. 
Mõned aastad tagasi toimus 
riiklikult ka lastekaitsetöötajate 
ametinimetuste vahetus laste 
heaolu spetsialistideks, et tuua 
lähemale lastekaitsetööd tege-
vate ametnike laiemat tööpõldu. 
Nii nagu ametinimetuski ütleb, 
siis laste heaolu spetsialist tege-
leb kõigega, mis puudutab lapse 
heaolu – nt tervise-, hariduse- ja 
hooldusõigusega seotud küsi-
mustega.

Laste heaolu spetsialistide töö-
laual on suuremas mahus pea-
miselt hooldusõiguse ja vanem-
lusega seotud küsimused, eriva-
jadusega laste teenuste ja toega 
seotud teemad ning hariduskü-
simused (nt laps ei käi koolis). 
Järjest enam pöördutakse aga 
ka positiivsete teemadega – näi-
teks uuritakse koolituste kohta, 
soovitakse infot lapse eripärade 
teemal või lahku minev paar tu-

leb vastuvõtule, et lahkuminek 
toimuks võimalikult lapsesõbra-
likult. Laste heaolu spetsialistid 
teevad oma tööd peamiselt en-
netava mõtteviisiga ja sooviga 
murekohad lahendada võima-
likult kiiresti ning mitte jõuda 
olukordade halvenemiseni.

Abivajav ja hädaohus  
olev laps

Lastekaitsetööd reguleerib las-
tekaitseseadus, milles tuuakse 
välja, et abivajav laps on laps, 
kelle heaolu on ohustatud või 
kelle puhul on tekkinud kaht-
lus tema väärkohtlemise, hoo-
letusse jätmise või muu lapse 
õigusi rikkuva olukorra suhtes, 
ja laps, kelle käitumine ohus-
tab tema enda või teiste isikute 
heaolu. Hädaohus olev laps on 
laps, kes on oma elu või tervist 
ohustavas olukorras, ja laps, 
kelle käitumine ohustab tema 
enda või teiste isikute elu või 
tervist.

Abivajava lapse korral algata-
takse juhtumimenetlus ja laste 
heaolu spetsialist asub väga tihe-
dasse koostöösse perega, et lap-
se heaolu tõsta. Hädaohus oleva 
lapse korral peab sekkuma kii-
resti ja üldiselt info kogumiseks 
palju aega ei ole ning otsustama 
peab olemasoleva info alusel.

Lapse eraldamine perest
Kohalik omavalitsus saab lapse 
eraldada oma otsusega kuni 72 
tunniks. Selle aja jooksul ot-

sustab laste heaolu spetsialist, 
kas laps läheb koju tagasi või 
tuleb pöörduda kohtusse, kus 
otsustatakse, kas laps eralda-
takse kauemaks. Üldiselt võtab 
kohtumenetlus aega kuni kuus 
kuud, mil lõplik kohtumäärus 
valmib. See aeg on oluline, et 
välja selgitada kõik vajalikud 
asjaolud ja võimalused lap-
se või laste perre naasmiseks. 
Siiski ka pärast kohtumääruse-
ga perest eraldamist vanemate 
hooldusõiguse piiramisega on 
võimalik laste perre naasmine, 
kui kohtu avalduses väljatoo-
dud asjaolud on muutunud ja 
parenenud.

Laste heaolu spetsialist on 
alati lapse poolel. Esmalt usume 
last ja seejärel selgitame välja 
asjaolud. On esinenud ka juhtu-
meid, mil laps ise pöördub laste 
heaolu spetsialisti poole sooviga 
enam koju mitte minna, sest tal 
on seal halb olla. Laps paiguta-
takse turvakodusse ning selgita-
takse murekohad välja. Hiljem 
selgub, et tegemist oli vanema 
ja lapse vahelise tüliga ning 
laps ei tahtnud vanema reegli-
test kinni pidada. Laste heaolu 
spetsialist suhtles kogu perega, 
sõlmiti kokkulepped ning laps 
läks koju tagasi.

Olukorrast  
Viljandi vallas

Eestis eraldatakse aastas pere-
konnast ligi 350 last. Osa neist 
naaseb oma sünniperre, ent pal-
judel pole see võimalik. Viljandi 
vallas eraldatakse aastas keskmi-
selt 4 last. Peamiseks eraldamise 
põhjuseks on olnud vanemlik 
hooletusse jätmine, vanemate 
tervise- ja sõltuvusprobleemid 
ning lapse otsene ohtu jätmine 
hoolimata laste heaolu spetsia-
listide poolsest nõustamisest, toe 
pakkumisest ja ettekirjutustest. 
Ka pärast eraldamisjuhtumeid 
tuleb koostööd edasi teha, sest 
spetsialistide soov ja ka seadus 
ütleb, et lapse ning vanemate 
omavahelist suhet tuleb võima-
luse korral hoida.

Täna puudub Viljandi vallas 
turvakodu ja laste eraldamise 
vajaduse korral on valikus Pär-
nu või Tartu turvakodud. Sel-
leks, et lapsed ei peaks liikuma 
ära omale tuttavast keskkon-
nast ja muu elu saaks jätkuda 
võimalikult sarnaselt, siis on 
oluline leida meie oma kogu-
kondadesse kriisihoolduspe-
resid. Kriisihoolduspere annab 
ajutiselt perekonnast eraldatud 
või kriisiolukorda sattunud lap-
sele turvalise võimaluse viibida 
perekeskkonnas, kuni selgub 
lapse edasine pikaajaline elu-
korraldus.

Seega, kui sinul ja sinu perel 
on soov pakkuda tuge lapsele 
ja olla tema jaoks olemas väga 
keerulises olukorras – pakku-
da tuge, soojust ja hoolt, siis 
võta ühendust laste heaolu pea-
spetsialistiga Merli Lepik-Kiilu 
(Merli.Lepik@viljandivald.ee).

„VANANEMİNE ON VÄLTİMATU, 
ENDA TEHA ON PALJUSKİ KVALİTEET“

V İ L J A N D İ  V A L L A  E S İ M E N E

E A K A T E  F E S T İ V A L  

kell 9.00 Heimtali spordihoones

Eelregistreerimine 
15. august kuni 20. september
rahvamajades, raamatukogudes 

ja päevakeskustes. 
Osalustasu 10 € 

 (sisaldab lõunat ja suupisteid).

Soovijaid 
sõidutavad bussid

10. oktoober 2025

PÄEVA JUHİB MÄRT TREİER

· ohutus- ja terviseteemalised ettekanded
· meelelahutusprogramm
· kohalike toodete mess/müük 
· jpm põnevat

PÄEVAKESKUSTES TOIMUB

VIIRATSI PÄEVAKESKUSES

Septembris
16.9 kell 10 	� Tervisepäev Suure-Jaani SPA-s.  Registreeru! 
18.9 kell 13 	� Tervisliku elustiili konsultatsioon toitumisnõus-

tajaga. 
23.9 kell 10 	� Infotund. Septembrikuu sünnipäevalaste õnnit-

lemine.
Oktoobris 

1.10 kell 11 	� Eakate päeva tähistamine. Jalutuskäik Viirat-
sis, kohvikutund laulu ja tantsuga  päevakesku-
ses.   

13.10 kell 10 	� Tervisepäev Suure-Jaani SPA-s. 
14.10 kell 10 	� Infopäev “Kohalike omavalitsuste valimised”. 

Kohtumine saadikukandidaatidega. 
16.10. kell 13 	�Tervisliku elustiili uue kursuse alustamine. Prog-

rammi tutvustus. 
17.10 kell 10 	� Pediküüri ja maniküüri teenus. Registreeru! 
19.10. – 22.10 	�Tervisepäevad Värska Sanatooriumis. Raviprot-

seduurid, veekeskuse külastused, rahvuslik 
õhtu – seto kultuuri tutvustus. Registreerimine 
kuni 1. oktoobrini! 

23.10 kell 13 	Tervisliku elustiili kursuse loeng. 
28.10 kell 13 	Oktoobrikuu sünnipäevalaste õnnitlemine. 
30.10 kell 13 	Tervisliku elustiili kursuse loeng. 

TARVASTU PÄEVAKESKUSES

Septembris
19.9 kell 13 	� retke juht Olev Kallas viib meid Tarvastu Ordu-

linnusesse. Teema "Leia üles iseennast."
25.9 kell 11 	� õnnitleme sünnipäevalapsi ja laulame neid laule 

jälle Maire akordioni saatel.

Oktoobris
2.10 kell 11 	� tähistame viinakuud Leo alkoholivabade õllepur-

kide kogu näitusega.
10.10	 sõidame Heimtalisse, Väärikate festivalile.
16.10 kell 11  	�Vana Tallinna liköörid. Ly toob oma kogu näita-

miseks.

Marta Rohtla,
sotsiaal
osakonna juht

Pottsepatööd • Loodusehitus • Üldehitus
+372 5675 1468

www.stoneandcrystal.ee
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Spordikülje koostas 
Mati Adamson, 

Holstre-Polli Spordikeskuse  
spordijuht

Viljandi vald oli 50. Eesti 
omavalitsuste suvemängudel 

kokkuvõttes neljas!
50. Eesti Omavalitsuste suve-
mängudel osales 55 Eesti oma-
valitsust. 

Meie vald läks välja pisut vä-
hem kui saja sportlasega! Aitäh 
kõigile osalejatele, treeneritele, 
lapsevanematele, võistkondade 
kaptenitele, kohapeal abiks ol-
nud taustajõududele – Leho Es-
torn, Marta Anderson, Gaspar 
Värv, Lilian Vorobjov, toetajatele 
ja kaasaelajatele – koos tegite Vil-
jandi valla jälle spordis suureks!

Naiste- ja meeste võrkpall 
ning naiste ja meeste  

rannavolle
Kui eelmistel mängudel olid 
võrkpallis võidukad nii meie 
meeskond kui ka naiskond, siis 
ootused olid seekordki loomuli-
kult suured. Võrkpallis oli osale-
vate valdade arv suur ja kõrgel 
tasemel mängijatest kubisesid 
kõik meeskonnad ja naiskon-
nad. Meie valla meeskond liikus 
avapäeval ikka omas rütmis, esi-
mese päeva lõpuks alistati olu-
lisi võistkondi ning jõuti nelja 
parema hulka. Pühapäeval ei 
leitud poolfinaalis õiget käiku 
Kiili meeskonna vastu ja tuli 
kaotus. Pronksimängus Kohila 
vastu panid aga meie mehed 
oma paremuse maksma ja kaela 
saadi pronksmedalid. Naiskon-
na mängijaid vaevasid sel aastal 
vigastused ja me ei saanud välja 
minna oma parimas rivistuses. 
Naiskonna kapten Maarja Allik 
pigistas koos tüdrukutega ik-
kagi võistkonnast maksimumi 
välja. Üliolulises mängus Paide 
vastu pidime vastu võtma kao-
tuse ja heitlesime lõpuks Rae 
valla II võistkonna vastu välja 7. 
koha. Kusjuures alati naeratav 
Kaisa Kallas mängis viimased 
kohtumised murtud näpuluuga! 

Rannavolle väljakutel oli meil 
välja panna üks naispaar ja kaks 
meespaari. Egle ja Janelle alus-
tasid ägedalt ja võitsid alagru-
pi kindlalt. Siis tuli vastu võtta 
ülinapp kaotus ja naised pidi 
järgmisel päeval mängima koh-
tadele 9.-16. Teisel päeval võeti 
maksimum ning koju toodi 9. 
koht. Meeste esimese meeskon-
na liikmed Kaarel ja Oskar tu-
lid mängima otse kaitseväest ja 
plaanitud kodukülastus jäi see-
kord ära. Võistlusteekond oli sar-
nane naistele, teine päev lõpetati 
kahe võiduga ja mehedki lisasid 
üldarvestusse 9. koha punktid. 
Meeste teine võistkond koosnes 
noortest vihastest mängijatest 
Mattiasest ja Artemist, kes pida-
sid väga tasavägiseid kohtumisi. 
Tuli võite ja kaotusi ning lõpuks 
saavutati igati tubli 15. koht. 

3x3 korvpall ja trikirattasõit
50. Eestimaa suvemängudel saa-
vutasid meie 3x3 korvpallurid 
ülitugevas konkurentsis 5. koha. 
24 meeskonna seas näidati väga 
võitluslikku korvpalli. Mees-
kond, kes mängis ainult kolme-
kesi, sai neli võitu ja kaks kao-
tust ning näitas, et Viljandimaal 
osatakse ka korvpalli mängida. 
Suur tänu meeskonna kaptenile 
Aivar Piirile, Rauno Meeritsale 
ja Martin Oksale! 

Sama eduka võistluse tegid 
Tähtvere skatepargis ka meie 
trikitõukeratta sõitjad. Joosep 
Rougejainen, Joosep Mihkel Vii-

ra, Rasmus Haava, Alex Mandri 
ja Rainis Ronimois näitasid, et 
maapoisid oskavad väga hästi 
skatepargis sõita. Kõik noored 
tegid hea võistluse ja võistkond-
likus arvestuses saadi ülihea 5. 
koht. 

Rattakross, kettagolf, petank, 
spordijuhtide võistlus ja 

omavalitsus juhtide võistlus
Eesti omavalitsuste suvemängu-
del rattakrossis oli välja panna 
võistkond, kes tõi meie valda 
8. koha. Rattakrossis saavutas 
Martti Välk pronksmedali ja 
tema tubli esitust toetasid rat-
tarajal veel Joosep Sankmann, 
Andrus Kasekamp, Kaur Kan-
nel ning alati valla ratturitele 
appi tulnud õed Victoria Desi-
ree Elvet ja Sandra Maryn Elvet. 
Victoria Desiree tuli valla eest 
võistlema otse võrkpallilaagrist 
ja läks pärast rattakrossi kohe 
laagrisse tagasi. Rattakrossis 
pigistas võistkond välja parima, 
mis sel päeval võtta oli ning üld-
arvestuses jäi 5. kohast puudu 
ainult 2 punkti. 

Osalejate arv kettagolfis oli 
muljetavaldav. Eriti teeb rõõmu 
kahe julge noormängija - Mirtel 
Mälli ja Markus Sanga tubli tu-
lemus. Mirtel Mäll sai tüdruku-
te arvestuses kaela hõbemedali. 
Hõbemedaliga lõpetas ka meeste 
arvestuses 91 osaleja seas Tanel 
Sinimets. Individuaalselt ja paa-
rismängudes andsid oma parima 
lisaks Karl Hurt, Tomi Sild, Riho 
Kald, Triinu-Liis Tõhk, Mariina 
Tellisaar, Janek Kosemaa, Janek 
Jõgi, Karoliina Hunt ja Sigrid 
Väli. Võistkondlikus arvestuses 
saadi kettagolfis 31 võistkonna 
hulgas ülitubli 6. koht. 

Spordijuhtide võistlusel andis 
oma panuse Holstre-Polli spor-
dikeskuse juht Gaspar Värv ja 
omavalitsusjuhtide võistlusel 
tõi vallale üliolulised punktid 
volikogu esimees Mait Allas, 
kes saavutas juhtide arvestuses 
2. koha ja sai kaela hõbemedali. 

Petangis pidime seekord lep-
pima 26. kohaga. Kuigi Varje 
Reede, Mauno Mill ja Margus 
Hubel andsid endast parima, 
polnud tänavu Viljandi valla 
aasta. Kõik sportlased andsid 
endast siiski maksimumi ja tubli 
panuse üldtabelisse!

Kergejõustik
Meie valla kergejõustiku koon-
dis oli suvemängudel kõige 
suurem. Kokku heitles kõrges 
konkurentsis Ülenurme staa-

dionil 30 meie kergejõustiklast. 
Kergejõustikukoondis pälvis 
kokkuvõttes vägevas konku-
rentsis 4. koha. Möödunud aasta 
saavutust kordasid ja maakon-
na rekordit uuendasid naised 4 
x 100 m teatejooksus, pälvides 
pronksmedalid. Annabel Raud-
sepp, Anabel Sarapuu, Karin 
Mägi ja Jane Roosimägi jook-
sid uueks maakonna rekordiks 
49,51. Eelmine rekord, 49,93 se-
kundit, oli samuti sama teatene-
liku joostud. Meeste teatejook-
suvõistkond lõpetas neljandana, 
mis on samuti väga hea tulemus. 
Individuaalselt pälvisid meie 
valla kergejõustiklased koguni 
4 kulda, 7 hõbedat ning 9 pronk-
si! Kõige edukam kergejõustik-
lane oli Deneli Ojala, kes tõi 
koduvallale kaks kulda ja ühe 
hõbemedali. Deneli võitis tüd-
rukute kuulitõuke ja kettaheite 
ning sai hõbemedali odaviskes. 
Karin Mägi sai individuaalselt 
kulla kaela 100 m jooksus ja tee-
nis hõbemedalid kaugushüppes 
ja kuulitõukes. Margus Paju või-
tis oma vanuseklassi kettaheite. 
Hõbemedalid said kaela Marten 
Roasto kaugushüppes, Carlo 
Rebane odaviskes, Artur Saar 
odaviskes ning paduvihmas 
suurepärase ja emotsionaalse 
5000 meetri jooksu teinud Mar-
gus Hanni. Pronksmedali said 
kaela Marie Lubi kuulitõukes, 
Jane Roosimägi 100 meetri jook-
sus, kõrgushüppes ja odaviskes, 
Anabel Sarapuu kaugushüppes, 
Merike Teska odaviskes, Marge 
Nõmm 1500 meetri jooksus, 
Kristjan Tafenau kuulitõukes 
ning Asner Kolla samuti kuuli-
tõukes. Kergejõustikus suutsid 
Viljandi vallast enamat vaid tõe-
lised hiiud - Rae vald, Tartu vald 
ja Rakevere linn. Kaotasime ala 
üldkokkuvõttes kolmandale ko-
hale ainult 12 punktiga. 

27. Holstre-Paistu  
maanteejooks peeti  

Hanno Priksi mälestuseks 
Seekordset Holstre-Paistu 
maanteejooksu tuli esimest 
korda korraldada ilma Hanno 
Priksita, keda kahjuks möö-
dunud aasta novembrist meie 
seas enam pole. 

Hanno oli selle jooksu al-
gataja ja on väga ilus, et tema 
pere pika ning auväärse jook-
su jätkamisega nõustus ning 
mälestusjooksule tublisti kaasa 
aitas. Ilusa ilmaga jooksupäe-
va silkasid avatuks 37 väikest 
jooksusõpra, kes andsid endast 
parima Paistu spordiväljakul. 
Põhidistantsil, 5 km Holstrest 
Paistusse, oli rekordiliselt 205 
jooksjat ja käijat. Väga võimsa 
tempoga alustas kohe algusest 
Morten Siht, kes finišeeris uh-

kes üksinduses. Teise kohaga 
lõpetas jooksu Keio Kits ja kol-
manda koha saavutas Margus 
Hanni. Naiste arvestuses oli 
seekord võitmatu Minna Kelk. 
Hõbedase medali sai kaela 
Greete-Liisa Toom ja kolman-
da kohaga lõpetas jooksu Inga 
Kree. 

Suur aitäh võistluse toeta-
jatele – Viljandi COOP, UKU 
Keskus, Sakala Ilustuudio, 
Vitamin Well, OÜ Ipse, Raua 
Auto OÜ, MTÜ Karksi Sport, 
Viljandi vallavalitsus ja Holst-
re-Polli spordikeskus! Eriline 
tänu sõbralikule ning toetava-
le Paistu rahvale! Hanno Priksi 
loodu elab ja kestab!

Uus maakonna rekord 4x100 m jooksus on tõsiasi. Vasakult Karin Mägi, Jane 
Roosimägi, Anabel Saarapuu ja Annabel Raudsepp. 	 Foto: Lilian Vorobjov

Paistu poole teel  	 Foto: Mati Adamson

Markus Tank (keskel) võistlemas maailmameistrivõistlustel. 
Foto: Paul Plunkett

Markus Tank tuli rammu- 
meeste maailmameistri- 
võistlustel kuuendaks!

Viljandi valla noor rammu-
mees Markus Tank osales 
22.-24. augustil Iirimaal U23 
maailmameistrivõistlustel 
rammuspordis. 

Markus oli võistlustel noo-
rim osaleja ja näitas, et Jõeküla 

noormehel on tohutu tahtejõud. 
Markus lõpetas võistluse 7 ala 
kokkuvõttes 59 punktiga, saa-
vutades väga tubli 6. koha. Selle 
aasta oktoobris ootavad Mar-
kust ees veel 20 aastaste maail-
mameistrivõistlused Šotimaal. 

Meie ratsutajad olid Eesti 
meistrivõistlustel edukad

Viljandi valla neiu Mia Eliise 
Kiisküla krooniti Eesti meist-
riks ratsutamise takistussõi-
dus laste klassis hobusel Pixy 
C. 

Mia Eliise treenib Heimta-
li Hobusekasvanduses ning 
tema treeneriks on Kairi Drä-
btsinskaja. Seenioride klassis 
teenis kahe osavõistluse tu-
lemusena kuldmedali tiitli-
kaitsja Gunnar Klettenberg 
(RK Ruila Tall) väga keerulise 
iseloomuga hobusega Espirit 
du Buisson Z.

Sõitmas Martti Välk, rattakrossi 
kolmas mees. Foto: Jassu Hertsmann

Eesti meister Mia Eliise Kiisküla.
 Foto: Celin Lannusalu



15VILJANDI VALLA TEATAJA
September 2025

TEATED

• Kogun kinniseid suitsupakke, suitsuplokke ja tuletikkude suve-
niirkomplekte. Võin osta ka terve kollektsiooni. 53 941 491.

* * * * * * * * * *
• Aia- ja niidutehnika hooldus ja remont. Helista 53499211 ja kutsu 
Niidukimeister kohale.”

* * * * * * * * * *
• Lepalaane OÜ ostab parima hinnaga põllumaad. Võib ka olla koos 
metsa või talukohaga. info@lepalaane.ee; tel 5336 3931.

* * * * * * * * * *
• Laarox OÜ ostab metsa- ja põllumaad. Pakume parimat hinda. 
Telefon 5527322

* * * * * * * * * *
• Ostan nõukogude aegsete sõiduautode kasutamata varuosi. Võib 
pakkuda seismajäänud VAZ sõidukit Tel 5565 1952

* * * * * * * * * *
• Kodumasinate remont, varuosad. Tel. 517 9771 või merton@hot.ee

Sündmusi Viljandi vallas
20.9 kl 11 10. Ants Tombi mälestusvõistlus ja 50. pargivõist-
lus Kärstnas.
20.9 kl 12 12. Saarepeedi Mägede jooks Saarepeedil https://
www.viljandivald.ee/web/seeriajooks
20.9 kl 11 ootab loodushuvilisi Soomaa rahvuspargis, RMK 
Labidakivi lõkkekohas põline metsamees Mart Erik. Erik tut-
vustab oma retkel erinevas vanuses metsaeraldisi, mis on 
alguse saanud lageraiest. Retke kestvus 2 tundi.
20.9 kl 12 Õpperetk Soomaa rahvuspargi Koprarajal. Kop-
raraja retk on jõukohane ka pere pisematele. Pärast retke on 
võimalik tutvuda vastvalminud Soomaa rahvuspargi külas-
tuskeskusega, kus ootavad osalejaid meisterdamisülesanded 
ja nuputamismängud. 
21.9 kl 11 Kalmetu/Vana-Võidu/Holstre-Polli discgolfisari 
Holstre-Polli spordikeskuses.
27.9 kl 11 Mustla DiscGolf 2025 Mustla discgolfipargis.
28.9 Noorelt Autokoolis 9. etapp Raassilla Moto- ja vabaaja-
keskuses.
28.9 kl 12 Päri heidete päev Päri spordihoone juures.
28.9 Viljandi CX 2025 tsüklokrossi võistlus Viljandis, Uue-
veskil.
4.10 Raassilla Karika 5. etapp Raassilla Moto- ja vabaajakes-
kuses.
10.10 kl 9 Viljandi valla esimene eakate festival Heimtali 
spordihoones.
10.10 2.Holstre-Polli ööjooks Holstre-Polli spordikeskuses. 
Laste jooks kl 18.30 ja põhijooks kl 19.00.
10.10 kl 20 Hooaja avapidu Saarepeedi rahvamajas. Ansam-
bel Sada ja Seened. Meeleolu loovad Kelmikad Mannikesed. 
Pilet 15 eurot.
12.10 70. Viljandi Linnajooks, start Vabaduse platsilt.
12.10 Noorelt Autokoolis 10. etapp Raassilla Moto- ja vabaaja-
keskuses.
17.10 kl 20 Mustla lõikuspidu 2025, Mustla rahvamajas. Par-
vepoisid, Jüri Homenja, DJ Magnus Volar. Pilet 20 eurot.
25.10 kl 17 Kalmetu Kool 155 - vilistlaste kokkutulek. Kuni 
22.10 osavõtutasu 25 eurot.

TEATEDTEATEDTEATEDBalti keti teatejooksjad läbisid ka  
Viljandi valda

Augustikuu eelviimase püha-
päeva lõunaks kogunes Loodi 
bussipeatusse paarkümmend 
inimest, et tervitada Vilniusest 
Tallinna teelolevaid Balti keti 
teatejooksjaid. 

Õhus oli pidulikku ärevust – 
lehvisid sinimustvalged lipud ja 
kõlasid isamaalised laulud.

Jooksjaid tervitas Viljandi val-
lavanem Alar Karu, kes meenu-
tas oma isiklikku kogemust 36. 
aasta tagusest ajast, mil ta Balti 
ketis seisis.

Liigutava meenutuse jagas ka 
Ando Tulvik, kõneldes, kuidas 
ta Kärstnas 1989. aastal inimesi 
Balti ketti organiseeris ja milli-
seid emotsioone see ajalooline 
hetk pakkus.

Leedu Vabariigi esindaja Vid-
mantas Dobrovolskas andis 
korraldajatele üle Balti keti tea-
tejooksu mälestusmedalid ning 
tänas eestlasi sooja vastuvõtu 
eest.

“Rahva toetus annab usku-
matult palju jõudu ja loob üleva 
meeleolu,” ütles Viljandi val-
last pärit Juhan Änilane, ainus 
eestlane, kes koos 35 leedulase 
ja kahe lätlasega jooksul osales. 
Üle 70-aastane Juhan on Bal-
ti keti jooksul juba kolmandat 
korda.

Kui jooksjad Viljandi poole 
teele saadeti, moodustasid ini-
mesed rivis kätest kinni hoides 
väikese inimketi ja õõtsusid Bal-
ti keti laulu saatel. See hetk pani 
paljudel südame kiiremini põk-
suma – täpselt nagu 1989. aasta 
augustiõhtul.

Viljandis peatuti Vabaduse 
platsil, kus mälestussamba ja-
lamile asetati kolme Balti riigi 
värvides paeltega pärg.

Jooksjatega liitusid Viljandist 
meie valla sportlased Greete-
Liisa Toom ja Urmet Arusoo, 
kelle saatis teele spordijuht Mati 

Adamson.
Suur tänu kõigile, kes tulid 

Loodi jooksjaid tervitama! Teie 
rõõm ja kaasaelamine näitasid, 
et Balti keti vaim elab meis edasi.

Liia Sirel, 
avalike suhete spetsialist

Balti keti teatejooksjad jõudsid Viljandi valda. 	 Fotod: Liia Sirel

Toimetuselt parandus
Meie lehe juuli numbris, kus ära toodud Viljandi valla koolide 
lõpetajad, on Tarvastu Muusika- ja Kunstikooli lõpetaja Laura 
Reelend kirjas ainult kunstiosakonna noorema astme lõpetaja-
na, aga ta lõpetas ka muusikaosakonna noorema astme, mida 
paraku lehes kirjas polnud. Vabandame!

Kui jooksjad Viljandi poole teele saadeti, moodustasid inimesed kätest kinni 
hoides sümboolse inimketi.

VILJANDI VALLAVALITSUS ANNAB TEADA DETAILPLANEERINGUTEST 

Viljandi Vallavalitsus teatab Mustla alevi-
kus üldplaneeringut muutva Vabriku tn 1 
(79705:001:1300) katastriüksuse detailplanee-
ringu avalikust väljapanekust 18.09.2025 kuni 
17.10.2025. 
V a b r i-
ku tn 1 
katastr i-
ü k s u s e 
detailpla-
ne e r i ng 
on vastu 
v õ e t u d 
Vi ljandi 
Vallavolikogu 28.08.2025 otsusega nr 315. De-
tailplaneeringu eesmärgiks on muuta maa ka-
sutamise sihtotstarve äri- ja tootmismaaks ning 
määrata ehitusõigus ettevõtluseks vajalike hoo-
nete ehitamiseks. Detailplaneeringuala suurus 
on ligikaudu 1,1 ha. 

Arvamusi palume esitada avaliku väljapaneku 
jooksul elektrooniliselt aadressil viljandivald@
viljandivald.ee või paberkandjal vallamaja pos-
tiaadressil Sakala tn 1, 70101 Viiratsi alevik.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Viljandi Vallavalitsus teatab Heimtali külas 
asuva maa-ala detailplaneeringu osalisest keh-
tetuks tunnistamisest. 
V i l j a nd i 
Vallavoli-
kogu kor-
raldusega 
28.08.2025 
nr 316 
“Heimtali 
külas asu-
va maa-ala 
detailpla-
neeringu 
o s a l i n e 
kehtetuks tunnistamine“ tunnistati kehtetuks 
Pärsti Vallavalitsuse 27.04.2025 korraldusega nr 
121 “Detailplaneeringu kehtestamine“ kehtesta-
tud detailplaneeringuga määratud krundijaotus 
kruntide nr 3 ja nr 4 osas. 

Viljandi Vallavalitsus teatab Villa külas ka-
tastriüksuste Villa laut (79701:003:0001), Õu-
napuu-Metsa (79701:003:1510) ja Suur-Villa 
(79701:003:0042) detailplaneeringu eelnõu ava-
likust väljapanekust 12.09.2025 kuni 12.10.2025. 
“Villa laut 
de t a i l p l a-
neeringu ja 
keskkonna-
mõju stra-
t e e g i l i s e 
hindamise 
algatamine“ 
on algatatud 
Viljandi Val-
lavolikogu 19.12.2024 otsusega nr 262. Detail-
planeeringu eesmärgiks on olemasoleva farmi-
kompleksi laiendamine, mille käigus rajatakse 
olemasoleva H- kujulise laudahoone asemele 
kaks uut lauta ja olemasolevat lüpsilauta laien-
datakse. Lisaks rajatakse kaks täiesti uut lauta, 
640-le mullikale ja vasikalaut 190-le vasikale. 
Planeeritakse ehitada sõnniku- ja silohoidlad, 
kore- ja puistesöödahoidlad ning uus puurkaev. 
Detailplaneeringuala suurus on ligikaudu 16 ha. 

Detailplaneeringus märgitud loomade arv 
liigitub olulise keskkonnamõju alla vastavalt 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhti-
missüsteemi seaduse § 6 lg 1 p-le 27 ning sellisel 
juhul on vajalik läbi viia detailplaneeringu me-
netlusega paralleelselt keskkonnamõju stratee-
giline hindamine. 

Planeerimisseaduse § 124 lõike 7 kohaselt, kui 
detailplaneeringu koostamisel on nõutav kesk-
konnamõju strateegiline hindamine, lähtutakse 
detailplaneeringu menetlemisel üldplaneeringu 
menetlemisele ettenähtud nõuetest.

Avaliku väljapaneku jooksul on igal isikul 
õigus avaldada detailplaneeringu kohta arva-
must. Kui Te soovite esitada selle kohta oma ar-
vamust, siis palume see esitada eelnõu avaliku 
väljapaneku jooksul elektrooniliselt aadressil 
viljandivald@viljandivald.ee või paberkandjal 
vallamaja postiaadressil Sakala tn 1, 70101 Vii-
ratsi alevik.

Detailplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt tutvuda  
Viljandi valla veebilehel www.viljandivald.ee

Krunt 2 / Tuuliku tee  4
62903:001:0069

(väikeelamumaa) 

Krunt 4 / Tuuliku tee 
89901:001:1631

(transpordimaa)

Krunt 3 / Tuuliku tee 2a
89901:001:1632
(tootmismaa) 

Krunt 1 / Tuuliku tee 2
62903:001:0070

(väikeelamumaa) 

Koostaja: planeeringu- ja GIS-spetsialist Gerly Eiche

DP120 detailplaneeringuala
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Õnnitleme sünnipäevalapsi!
96.

HILDA MÄNDUL	 17.09.1929	 Metsla küla

94.
ELLEN ROSIN	 15.09.1931	 Viiratsi alevik
ESTER KUUT	 19.09.1931	 Puiatu küla
LUISE PÕLD	 20.09.1931	 Aidu küla
ANNA KÜPAR	 23.09.1931	 Viiratsi alevik

93.
EKATERINA PÄHNAPUU	 04.09.1932	 Porsa küla

92.
YULIA YAKOVENKO	 15.09.1933	 Loodi küla
ALMA-ARMANDA TOOMIK	 17.09.1933	 Kannuküla
ELVI MAURER	 29.09.1933	 Mustivere küla

91.
HELMI MIRKA	 17.09.1934	 Mustla alevik
LIIVI AASNA	 23.09.1934	 Vana-Võidu küla
HELJE KERME	 26.09.1934	 Viiratsi alevik

90.
VOLDEMAR NILUS 	 07.09.1935	 Valma küla

85.
HEDVI VEIMANN	 20.09.1940	 Saareküla
KALJU JÕHVE	 28.09.1940	 Viiratsi alevik

80.
LUULE SOOVIK	 05.09.1945	 Tänassilma küla
TIIA ORG	 09.09.1945	 Viisuküla

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Tegevtoimetaja Raivo Lott
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

e–post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 5303 5482 (üldinfo), 5304 2447 (toimetaja)

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

KUU FOTO

KIRIKUTES

Ikka külade päev on see, kust meeleolukaid fotosid tuleb. Kui korraldajad 
ja asjaomased tegelased on nõnda rõõmsad ja teotahtelised, siis peab hea 
tulemus tulema ja päev korda minema. Nimedest ka, fotol on Liia Sirel 
(vasemal), kes külade päeva kajastamisega tegeles ja Lilian Vorobjov, kelle 
rolliks spordiürituste korraldamine.	 Foto: Rain Porss 

Mälestame
URVE SOOVERE 

03.09.1948 – 01.08.2025 
Heimtali küla

AHTO KÄRT 
23.05.1981 – 02.08.2025 

Kolga-Jaani alevik

LUDMILLA SIKK 
31.05.1944 – 04.08.2025 

Viljandi vald

AVO JOAMETS 
27.01.1960 – 09.08.2025 

Maltsa küla

MAIMU THÄRVELT 
17.10.1948 – 09.08.2025 

Viiratsi alevik

MARGARITA  
POLADAŠVILI 

12.07.1958 – 09.08.2025 
Viljandi vald

TIIU VÄLI 
27.05.1947 – 10.08.2025 

Võistre küla

LIA LEEVIT 
24.12.1983 – 11.08.2025 

Vana-Võidu küla

MADIS KOHLAP 
15.02.1965 – 16.08.2025 

Jämejala küla

MAIRE KUNDLA 
11.02.1952 – 17.08.2025 

Tõnuküla

ELLE SIHVER 
16.08.1957 – 17.08.2025 

Valma küla

HELMI KURT 
17.11.1924 – 18.08.2025 

Tusti küla

MARGOT LEPIK 
03.06.1949 – 18.08.2025 

Tinnikuru küla

EVI – MARGARETHE  
KUSLAP 

15.05.1934 – 21.08.2025 
Viiratsi alevik

LEO KIMMEL 
16.12.1942 – 22.08.2025 

Viiratsi alevik

MERILIN KALA 
29.05.1981 – 22.08.2025 

Kolga-Jaani alevik

AGO AASMÄE 
23.12.1968 – 29.08.2025 

Päri küla

VIKTOR VERTMAN 
14.01.1949 – 30.08.2025 

Auksi küla

EELK KOLGA-JAANI  
JOHANNESE KOGUDUSES 
• Igal pühapäeval kell 14.00 

kirikus.  
Vaata blogi: https://kolgajaani-

kogudus.wordpress.com/ 
Muu info: tel. 55684711

EELK PAISTU MAARJA  
KOGUDUSES

14.september, pühapäev kell 
14, 14. pühapäev pärast nelipü-
ha. Missa juhtmõte: Meie ligi-
mene.

28.september, pühapäev kell 
14, 16. pühapäev pärast neli-
püha. Missa juhtmõte: Jumala 
hoolitsus.

12.oktoober, pühapäev kell 14, 
18. pühapäev peale nelipüha – 
Lõikustänupüha missa. Juhtmõ-
te: Igapäevane leib.

26.oktoober, pühapäev kell 
14, 20.pühapäev peale nelipüha. 
Missa juhtmõte: Usk ja uskmatus

EELK KÕPU PEETRI  
KOGUDUSES

Kõike siis, mida te iganes tahate, et 
inimesed teile teeksid, tehke ka nen-
dele! Mt 7:12

L, 13. september Kohtumine 
Soome Kerava sõpruskogudu-
sega Viljandis.

P, 14. september kell 11 armu-
lauaga jumalateenistus – külas 
Soome Kerava sõpruskogudus.

L, 20. september 10-14 maal 
elamise päev – kirik avatud: 
ringkäigud kell 11 ja 12.

N, 25. september kell 11 Ar-
mulauaga kirikutund Lõhavere 
Ravi- ja Hooldekeskuses.

P, 28. september kell 11 armu-
lauaga jumalateenistus.

30. september/1.oktoober Soo-
me Mikkeli sõpruskogudus Kõ-
pus külas.

R, 10.oktoober - Kõpu kirik 
200.

kell 14 Mälestushetk Kõpu kal-
mistul.

kell 15 Pidulik jumalateenistus 
Kõpu kirikus. Seejärel Vabadus-
sõja mälestustahvlite pühitsemi-
ne, trükiste esitlemine, tänusõ-
nad ja õnnitlused, ajalootund, 
näitused ja kohvilaud.

kell 18 kontsert: kammerkoor 
Kungla. Sissepääs vaba.

P, 12.oktoober kell 11 lõikustä-
nupüha armulauaga jumalatee-
nistus.

Õnnitleme uusi ilmakodanikke!
JAREK BERNHARDT 

11.08.2025

FRANK ERIC EVART 
13.08.2025

SOFIA-LIISA KLEIN 
14.08.2025

RAMON REINARU 
16.08.2025

LIISBET LILIENTHAL 
22.08.2025

GRETE-LIIS KOPPEL 
24.08.2025

In memoriam

Raimo Heikki Hakkarainen
3.10. 1943-4.8. 2025

Igaviku teele on läinud kauaaegne Viiratsi valla sõber Soo-
mes, põllumees Raimo Heikki Hakkarainen 

Kurva sõnumi saamine tõi meelde aja, mil sain tuttavaks 
Kuopio lääni Juankoski valla volikogu juhataja Raimo Hak-
karaisega. Eesti oli asunud taas iseseisvuse teele ja meil tekkis 
naaberriikidega suhtlemise vajadus ka kohaliku omavalitsuse 
tasandil. Vana-Võidu tehnikumil olid juba sidemed Muuruvesi 
aianduskooliga. Seega oli loomulik, et tekkis suhtlemine ka 
kohaliku võimu tasandil.

Tutvusime elu-oluga Soomes. Meid, omavalitsuse ja kul-
tuuritöötajaid võttis vastu Juankoski volikogu esimees Raimo 
Hakkarainen, kes oli üks peremajutuse pakkujatest ja ekskur-
sioonijuhtidest. Samamoodi külastasid nende grupid meid 
Viiratsis. Tolleaegsed lasteaedade lapsed mäletavad kindlasti 
võõrast keelt kõnelenud tädisid ja Jõuluvana, kes jagas neile 
jõulukinke.

Juankoski külaskäikudel tutvustati meile kohalikku loodust 
ja vaatamisväärsusi. Lausiku maa inimestele oli Põhja-Soome 
oma suurte graniitmägedega midagi enneolematut. Tutvustati 
vallamaja, kus asus ka tsiviilkaitsevarjend. Ja saun, sest Soo-
mes teisiti ei ole. Viiratsi külanõukogu sai valla staatuse 1992. 
aasta sügisel. Tunnustamisüritusel osalesid Juankoski, Kaavi 
ja Tuusniemi valdade esindajad Raimo Hakkaraise juhtimisel. 
Seejärel allkirjastasime Juankoskil valdadevahelise koostöö 
lepingu. 

Rahu Sulle, Raimo!
Kalju Vellearu

Viiratsi vallavanem 1992 - 1993

*
Minu esimene kohtumine Raimo Hakkaraineniga oli 1994. 
aasta suvel Viiratsis juankoskilaste järjekordse külaskäigu ajal. 
Järgnes paar aastakümmet mitmesuguseid kokkusaamisi küll 
ametlikul või perekondlikul tasemel nii Eestis kui Soomes. 
Iga kohtumine aitas kaasa omavalitsustöö paremale korral-
damisele, sest pikaaegsete traditsioonidega omavalitsuse ko-
gemused kulusid meile siin marjaks. Tänaseks ei ole enam 
Juankoski valda, mis võttis endale linna nime, ega Viiratsi 
valda. Praegu on toonased sõprusomavalitsused osaks Kuopio 
linnast ja Viljandi vallast.Üks Raimo poolt väljaöeldud mõtteid 
sai minu jaoks eriti sügava sisu: kui tahad rikkaks saada, ära 
osta vajalikke asju vaid osta ainult neid, ilma milleta ei saa 
hakkama.

Suur tänu, Raimo, et aitasid oma rõõmsa meelega nooremat 
kolleegi!

Peeter Arro 
Viiratsi vallavanem 1993 - 1999

AMSERV VILJANDI 

      650 2175       

E-R 7.30 - 20.00
TEHNOÜLEVAATUS

amservauto.ee

Pargi 3b, Viljandi


